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I. 

Az ezeréves haza királyai között kétségkívül nem egv_van, ki 
szellemi fenköltségével, erkölcsi, magasztosságával, államkorinányz6 
tehetségével, harczhan és békében egyaránt nyilatkozott lánglelkű-
ségével tiszteletet gerjesztett önmaga iránt. E királyaink · tetteikkel 
nevüket és emléküket úgy beírták népünk szívébe, hogy nincs hata-
lom, mely azt kitörölje onnan, míg a három halom és négy folyó 
országában magyar él. 

Avagy melyik magyarnak ne dobbanna meg szíve, ha visz-
szaidézziik tiszta, nemes emlékét a szent királynak, ki a nemzetet 
az európai nemzetek családjába bevezette és a ki Krisztus magasz-
tos vallásának felvételével a szilaj erkölcsök megszelid ülésének útját 
készítette elő ? 

Nem ver-e ma' is büszkébben mindnyájunk szíve, ha megjele-
nik lelki szemeink előtt szent Lászlónk daliás alakja, ki nemcsak 
testileg volt egy fejjel nagyobb seregénél, hanem magasan kiemelte 
kortársai közül nemes lelke, |nely a rettenthetetlen bátorsággal pá-
rosúlt mély vallásosság példányképe volt ? 

Nem valljuk-e most is nagynak Lajost, ki fél Európa előtt 
tiszteletet szerzett a magyar névnek s ha névben idegen is, de szívre, 
lélekre ízig-vérig magyar volt? 

S volt még közfílök sok más, kikre a hála és kegyelet ér-
zelmeivel gondolunk. De azért bátran elmondhatni, hogy nincs 
egy is közöttük, kit oly forró szeretettel vallana magáénak népünk, 
mint dicső emlékű, igazságos Mátyás királyinJcat. Ő valóban élő 
alak még mindig, ott él a nép szívében, ott ajkain : mondáiban, 
tréfáiban, történetkéiben, miket oly szíves szeretettel köt össze e 
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legkedvesebb alakjának nevével. Az a nép, mely négy bősszé, ne-
héz évszázaddal ezelőtt könybe borult szemmel, fájó szívvel mon-
dogatta: „Meghalt Mátyás király, oda az igazság" — ma is szinte 
egyetlen, vagy legalább legnagyobb jóltevőjeként emlegeti mondáiban 
nagy királyunkat. 

Nem is képzelhetünk magyart, kinek szíve meg ne rezdüljön e 
nagy név hallatára s elmerengve ne időznék olykor-olykor viselő-
jének és azon ma már szinte hihetetlennek tetsző időnek emléke-
zeténél, a mikor hazánk európai nagyhatalom volt, mely tiszteletre 
tanított maga iránt németet, csehet, lengyelt, törököt és annyi mást. 

S hogy ily áldva őrzi Mátyás emlékét a nemzet minden hű 
fia, ez a tény már magában véve is határozott bizonyságot szol-
gáltat e tisztelet kiérdemelt volta mellett. Egyes osztályoknak le-
hetnek alakjaik, kiket az osztályérdek sokszor nem tiszta törekvé-
seinek előmozdítása tesz tiszteltté. De a kit egy egész ország küz-
érzíílete helyez a tisztelet magas polczára, az arra méltatlan nem 
lehet. Vagy még ha megengednek is, hogy ideig-óráig képes lenne 
egy nemzet közérzíiletét rabúl ejteni téves elfogfdtság, meg nem 
érdemelt rokonszenv: a történelmi igazságszolgáltatás előbb-utóbb 
diadalmaskodnék ezeken. Letépte volna ez Mátyásunk fejéről is a 
babért, őt magát kitépte volna a nép szívéből, ha élete, tettei meg 
nem állottak volna ítélőszéke előtt. 

Ez nem történt meg. Ellenkezőlegemléke most is oly tiszta 
népünk előtt, mint lehetett akkor, midőn az elhunytát követő 
szörnyű sülyedés a veszteség nagyságát oly kiáltóan hirdette. 

Ezért mondhatjuk, hogy Mátyásnak nagynak, a nemzet örök 
tiszteletére méltónak kellett lennie. S ha fellebbentjük majd az idők 
fátyolát, mely eltakarja szemünk elől alakját, látni fogjuk, hogy 
valóban így van. Mátyás valóban nagy volt, szép jellem, nemes 
lélek. Ezzel^azonban nem akarunk tőle elvitatni egyes gyarló-
ságokat. Voltak hibái neki is. De ha tárgyilagossággal vizsgálódunk, 
úgy a hibák legnagyobb része is megleli magyarázatát Mátyás 
korának viszonyaiban, közfelfogásában. Mindenki többé-kevésbbé 
saját korának gyermeke. Teljesen sohasem emelkedhetünk c fölé : 
ez még a legjobbakra is reá nyomja bélyegét. Korának szülötte 
volt Mátyás is. A. kor, melyben élt, képezi tehát azon alapot, me-
lyen egyedül lehet őt megérteni. f 
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Nincs helye, hogy itt a kor viszonyainak részletes festésére 
térjünk ki. Csak egész általánosságban tekintsük át a kor jellemét. 
Ez idő a középkor vége. Derengeni kezd az újkor hajnala, oszla-
dozik a középkor sötétsége, mintha valami jótékony szellő kezdené 
tisztítani a levegőt. Tudjuk, minek volt ez köszönhető. Főleg az 
ó-kor klassikusainak, kiknek szelleme egy két tudós szűk zúgából" 
és a kolostorok néma falai közöl kiáradt a nagyvilágba s előidézte 
azt a nagyszerű újjáteremtő szellemi mozgalmat, melyet renaissance-
nak nevezünk. A könyvek drágasága jóidéig akadályt szabott e 
szellem gyors elterjedésének, míg nem a könyvnyomtatás feltalálása e 
bajon is segített. Azok a kis fekete betűk a világosság megannyi 
hajnalcsillagaivá lettek. 

Azután megindúlt a küzdelem a két szellem, az ököljog har-
czias és a renaissance békeszerető szelleme közt. Az egyik oldalon 
erőszak, születési előjog, nyers szenvedély, valamint a tudatlanság 
és babona állt, mi ellen a másik, az emberi jogok és kötelességek 
tisztább felfogását, a humanitást) a tudományok és művészetek 
ápolását, a felvilágosodást állította. Lépésről-lépésre, hosszú, fára-
dalmas munkával lehetett csak amazt mind hátrább szorítani. 

Hogy e munka diadalt arasson, fel kellett lépnie az egyházi 
renaissancenak, a reformatiónak is, hogy a középkor ama szellemé-
nek bilincsei alól, mely az egyházat megrontá, a lelkeket felszaba-
dítsa. Az ennek nyomán járó vallási megújhodás tett legtöbbet'a 
korszellem megnemesítésére, az emberi szeretet, szelídség, testvériség 
elvének győzedelmére. . v 

De hogy még akkor is milyen lassan tudtak ez elvek tért 
foglalni, kell-e bizonyítanunk, midőn előttünk áll a kegyetlen vé-
rengzéssel folytatott háborúk szakadatlan sora, az a szörnyű pusz-
títás, mit igen sokszor Isten nevében, a hit jelszavával vitt végbe 
ember embertársain? Pedig ily dolgok, a XVI . és XVII . szá-
zadban, sőt ezeken innen is megtörténtek. Csoda-e hát, ha a XV. 
században, midőn egyházi téren még csak egyes gyorsan elnyomott 
kísérletek jelzik a szellem ébredését, a nemzetek legjobbjai sem 
tudtak teljesen szabadulni a korszellem befolyásától? 

így lehet csak megérteni, hogy bár Mátyás szívvel-lélekkel a 
renaissance táborában harczolt, volt benne valami ama másik — korár 
ban még túlhatalommal bíró — erőszakos szellemből is, melynek 
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leküzdésére annyi áldozatot hozott. Méltán írja egyik elsőrangú 
történetírónk Mátyásról: „Kormánya némi önkény színezetét viseli 
magán azért is, mert a középkor épen lealkonyodott, midőn az 
ifjú kezébe fogta a kormánypálczát s mert az újkor szükségeit· 
Európaszerte senki sem érzi élénkebben, mint Mátyás s az embe-
riség vágyainak és reményeinek az átalakulás e pezsgő éveiben leg-
diesőbb tolmácsa."1 - . 

Midőn tehát Mátyást ítélet tárgyává akarjuk tenni, ne té-
veszszük szem elől egy perezre sem azt a kort, melynek gyer-
meke volt. 

II . 
És most lépjünk közelebb dicső alakjához. Vessünk először is 

leülsejérr, testi tulajdonságaira egy tekintetet. 
Mátyás külsejéről elég tiszta képet alkothat az utókor, mert 

érmeken, szobrokon, képeken igen nagy számban maradt fenn 
alakja, mihez még az egykorúak tudósítása is járúl. Természetesen 
ezeknek nem mindegyike egyformán megbízható. De a sok alkotás 
közt nem egy van, mely magán hordja az élethűség bélyegét. így 
különösen igen híven tükrözi vissza Mátyás arczának nemes vo-
násait és testalkatát az a szobormű, melyet Stein György Szilézia 
helytartója készíttetett s mely a bautzeni várkaput ékesitette.2 S 
ebhez még sok más hű képmása csatlakozik. 

Mindnyájukból azt látjuk, hogy külseje összhangban állt azzal 
a nagy lélekkel, a mit takart. Termetre inkább csak középszerűnek 
mondható, de erős melle, széles válla, vastag nyaka, erélyes, hatá-
rozott, de nyílt tekintete, egész alakjának arányossága, külsejével is 
imponálóvá tudta tenni. Arczárói az erély tükröződött le s bár 
egészben kellemes benyomást tett, szépnek nem volt mondható. 
„Inkább martialis, mint Vénuszi szépség" "— mondja a róla annyi 
jellemzőt közlő kedvelt tudósa, Galeotti.3) Egészséges piros arcza, 
élénk barna szeme, süriin aláomló, fürtös szőke haja kedvessé tet-
ték, mig erősen kifejlett orra és széles, duzzadt szája némileg 

> Szalay László : Magyarország története III. köt. 345 I". 
3 Ismertette Wenzel Gusztáv az Archeológiai Közleményekben 1859. I. 

I.átható volt másolata a millenniumi kiállításon, képét hl. a Tört Életrajzok-
ban VI. k. Fraknói V. Mátyás király 130. 1. 

3 Galeotti Marzio : De egregie, sapienter, jocose dictis et faetis regis 
Mathiae. XXIII. 

•V 
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megzavarták az arcz szabályosságát. Ujjai hosszúk, s kis ujjai kissé I j/vi ^ 
hajlottak voltak. Ha lovon ült, mintha megnőtt volna, mert qy^J^/ 
felső teste erősen ki volt fejlődve, ^mig lábai rövidek valának. 

A mi testi erejét illeti, az is közepesnek mondható, de tény, 
hogy a lovagias tornajátékokat szenvedélylyel űzvén, testét meged-
zette s ereje nagy ügyességgel párosult. Ügyességét a híres cseh 
bajvívóval, Holubárral való párviadala mutatja, melyben a nálánál 
sokkal erősebb, de egyúttal ügyetlenebb vitézt kiveti nyergéből, 
úgy, hogy az karját töri.1 

Testi tulajdonaira* maga nem sokat tartott. Nagy lelkétől az 
efféle hiuskodás távol vtük. így, midőn valami német dalnok egy 
fényes udvari ünnepélyen oly dalt zengett, melyben Mátyásnak kiváló 
testi erejéről és szépségéről áradozva beszélt, így szólt a dalnokhoz: 
„Hogy nekem nagy testi erőt és ganymedesi, meg absoloni szépsé-
get tulajdonitasz, megengedhető dolog, miután engem még eddig 
nem láttál. De ha ezután is a hízelgés bűnébe esnél, elnézésre nem 
leszel méltó."2 

Hangja érczes, tiszta, beszéde inkább gyors, mint lassú3), de 
azért megfontolásra valló és tartalmas volt. 

De legyen elég ennyi testi tulajdonságaiból. A valódinagyság 
alapját úgysem ezek, hanem a belső, a szellemi és erkölcsi tulaj-
donságok adják meg. 

III . 

. Térjünk át Mátyás szellemi tehetségeinek rajzára. 
Kiváló szellemi tulajdonságokkal volt megáldva. Tehetségei 

igen korán, zsenge gyermekkorában nyilatkoztak s már ekkor ki-
tűnt úgy gyors felfogásával, mint jó emlékező tehetségével és nagy 
szorgalmával. Elénk képzeletét különösen a mondai hősök foglal-
koztatták, kiknek kalandjai úgy le tudták kötni figyelmét, hogy 
minden egyébről megfeledkezett s napestig képes volt elmerülni 
olvasásukba vagy hallgatásukba. Előkelő származása következtében 

1 Gáltfotti icl. m. XIV. 
2 Galeotti id. m. XXIII. 
3 Galeotti (id. in. IV.) gyors, Bonfini (Remm Ungaricarum Decades IV. 

D. VIII. L.) lassú beszedőnek mondja Mátyást; heves természete mindenesetre 
inkább amannak állítása mellett szól. 
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az eleven eszű gyermek nevelése is olyan volt, mely szép reményekre 
jogosító tehetségeit a legnagyobb gonddal és lelkiismeretes össz-
hangba fejleszté.1 

Tanítója sokáig Sanoeki Gergely hírneves, nagytudománvú, 
szép jellemű lengyel pap, I. Ulászló udvari káplánja volt. Később, 
midőn Sanockit Vitéz János váradi kanonokká tette, magyar ne-
velőt kapott. Ennek nevét, sajnos, nem őrizte meg senki az utókor 
számára, de hogy a kiváló tehetségű ifjú nevelése ekkor is a leg-
jobb kezekben volt letéve, a mellett tanúskodik Vitéz Jáuosnak, 
a legnagyobb magyar humanitásnak befolyása Mátyás nevelésére. 
Ez a kiváló férfiú u. i. akkoriban Várad püspüke volt. Ideje nagy 
részét Hunyadi udvarában tölté s így szakithatott és szakított is 
időt, hogy barátja és jéltevője széptehetségű gyermekével foglalkoz-
zék. S a gondos vezetés alatt Mátyás rendkívüli tehetségei minden 
irányban kifejlődtek és megerősödtek. Elénk szelleme, mondhatni, 
minden szép és nemes iránt fogékony volt, az emberi tudás egésze 
iránt érdeklődött. 

Később mint uralkodó is őszinte bámúlatba ejtette igen sok-
szor környezetét a történet, theologia, egyházjog, astrologia, épí-
tészet, hadászat és a tudomány legkülönfélébb ágaiban' való alapos 
jártassága által. Megtörtént például, hogy theologiai kérdésével egy 
tudós szerzetest — a szicziliai Gallit — úgy zavarba ejtett, hogy 
az felelni sem tudott. Erre a király maga magyarázta meg a kér-
dést s a megfejtést szt. [Hieronymus egyik munkája alapján adá.3 

Előszeretetét a tudományok iránt egész életén át megtartotta. 
Ebből folyt az a rendkívüli buzgalom, melylyel a renaissance-t 
pártolta. Ebből, hogy szabad idejébeu igen szeretett olvasgatni tu-
dományos munkákat. . 

Bergamói Fülöp írja, hogy reggelenként gyakran találták 
ágyában Curtiusnak, Liviusnak vagy más történetirónak könyvét.3 

Különösen a római klasszikusokat olvasgatta szívesen. Nagyon jól 
ismerte őket, főleg a történetírókat. De örömest tanulmányozott 

1 Neveltetéséről lásd Fraknói Vilmos „Hunyadi Mátyás királykának 
2 0 - 2 2 lapjait, ~ 

' Galeotti id. m. XXX. 
' Ph. Bergomensis : Erem. Aug. lih. XV. Supplem. Chr. ad annum 1463. 

Teleki József gr. „Hunyadiak kora" V. 520 1. után. 
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másnemű könyveket is, mert minden tudomány iránt fogékony volt. 
Természetesen a kor míveltségéhez képest e tudományok között 
olyanok is szerepeltek, a melyeket ma már teljesen kiküszöböltek 
közűlök. így pl. nagyon kedvelték akkoriban mindenfelé a csillag-
jóslást, a magiát, az arczjóslást s bizony mindezek iránt Mátyás is 
nagy érdeklődést mutatott. 

Fényes szellemi tehetségei ragyogtatására bő alkalmul szol-
gáltak gyakori vitatkozásai tudósaival. Megjegyzései sokszor olyan 
elmésségről tanúskodtak, hogy mindenki a legnagyobb bámulat-
tal adózott a nagy uralkodó iránt. 

A latin nyelvet igen jól tudta és szépen beszélte. Már gyer-
mekkorában APnyelvben sokszor tolmácsa volt apjának, ki járatlan 
volt benne. 

' Általában Mátyás éles elméje az idegen nyelvek gyors és 
alapos elsajátításában sem tagadta meg magát. A magyaron és latinon 
kivül a német, szláv és olasz nyelveket is beszélte. Különösen a 
külföldi, főleg a7pápai követek a legnagyobb elragadtatás hangján 
szólnak azon könnyüségről, melylyel magát az idegen nyelveken 
szépen, választékosan kifejezni tudta s arról a semmi fontosat figyel-
men kivűl nem hagyó, élesen bonezoló, mély elméről, mely szavaiban 
megnyilatkozott. 

Szűkebb környezetét.is minduntalan le tudta bilincselni, el- ' 
més, szellemtől sziporkázó, fordulatos beszédével, fesztelen társal-
gásával. . 

Különösen katonáihoz a harcz tüzében intézett lelkesítő,1 

beszédei voltak gyújtók, megkapók, úgy, hogy hatásuk alatt a har-'j 
ezosok szívesen rohantak a halálba a szeretett vezérért és'̂  királyért. 

Ily szellemi tulajdonok valóban méltóvá tették Mátyásunkat 
arra a trónra, melyre — mint tudjuk — első sorban a ..Hunyadi" 
névért ültették. 

IV. 

A kiváló szellemi tulajdonságokkal összhangban álltak az er-
kölcsiek is: első sorban a király jelleme. Megtaláljuk benne a nagy 
jellemek kiváló erényeit, de hibáit is. . .. 

Jelleme egészen általánosságban szólva, egyenes, szilárd, hajolni 
nem tudó, fenkölt és nemes. Ott képződött ez a jellem a közép-
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kori lovag mondhatni utolsó nagy képviselőjének, Hunyadi János-
nak, tűzhelyénél. O, az apa volt a mester, kinek eleven hatása 
alatt formálódott a fogékony ifjú lelke. Tanítói sem szűntek meg 
a múlt nagy alakjainak, a görög és római hősöknek példáival lelke-
síteni, eszményi irányban vezetni jellemét. 

De kétségtelen, hogy jelleme megszilárdulására legtöbbet tett 
az élet. Hiszen tudjuk, hogy csendes magányban fejlik a talentum, 

' élet zajában a jeIlem."~S~az"ő" életének körülményei már gyermek-
és iljűkorában nagyon is olyanok voltak, mik jellemét megaezéloz-
hatták. A szenvedések és csalódások keserű iskoláján kellett ke-
resztül mennie igen korán s elviselnie oly csapásokat, hogy ha 

I n ^ gy e n g e volna, súlyok alatt összeroskad. Lelki ereje azola tiizé-
S ben sokszorosan megedződött. / 

Mint gyermek a szülői háznál mind apja, mind anyja részéről 
csak szépet, jót lát s ez benne megerősíti természettől is beléoltott 
nemeslelküségét. Félig gyermek még, midőn Budára kerül, hol a 
szintén gyermek V. László nagybátyja, Ciliéi, aljas élvezetek 
tanyájává teszi .az udvart s megmételyezi a király lelkét. De Mátyás 
szívében sokkal élénkebb volt az otthoni élet emléke, semhogy a 
rossz példa azt elhomályosítani tudta volna. Benne csak undort 
keltett az elpuhult, erkölcstelen udvari élet. 

Atyja halála után visszatér ugyan ^anyjához, de a király csak-
hamar ismét Budára csalja bátyjával, Lászlóval együtt. Ennek 
feje a hóhér pallosa alatt gördül le, a gyermekifjú pedig fogolylyá 
lesz s a legkínzóbb bántalmakat kénytelen elszenvedni. Veszélyes 
helyzete csak növeli bátorságát, a szenvedések önérzetét, büszke-
ségét, mely egészen a hajthatatlan daczig növekedett. Megtörtént 
pl., hogy bécsi fogságában őrei gúnyból magyar királynak nevezték. 
A sértett ifjú büszkén, daczosan vágta vissza: „Igen, az leszek; 
sőt ha Isten megsegít, még nektek is parancsolni fogok."1 

így fejlett ki a legnehezebb sorsban nagy jelleme, melynek 
csakhamar a trónon — mind maga, mind hazája — oly nagy 
hasznát vette. 

Jellemének egyik alapvonása a szilárdság, állhatatosság. A 
mit egyszer helyesnek ismert fel, attól nem tágított, a mire szavát 

' Bonfini id. m. III. Dec. IX. Tiber. 
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adta, azt semmi körülmények közt meg nem szegte. Ennek bizony-
ságául számtalan példa hozható fel. 

Említsük meg ezek közül a következőt, mely mindjárt Cseh-
országból való hazahozatala után történt. Anyja és nagybátyja, hogy 
Mátyás számára a trónt biztosítsák, egyezséget kötöttek Garai 
nádorral, mely szerint ennek leányát Annát, az ifjú király nőül 
fogja venni. Meg is esküdtek, hogy sem az ország, sem családi 
birtokába addig, nem engedik lépni Mátyást, mig a szerződést végre 
nem hajtja. De ez Prágában már Podjebrádnak kötötte le szavát s 
leányát, Katalint eljegyzé. Hiába volt anyjának minden kérése, 
adott szavát nem szegte meg. 

Magasztalólag szólnak élet-írói egyaiéslclkaséyéről is. Tisztelet-
tel kell megemlékeznünk nekünk is e nemes jellemvonásáról, külö-
nösen ha korának e nemben felette laza felfogását vesszük tekin- ^ 
tetbe. Szinte erény számba ment akEoiy_az_alattomosság, tőrbe ejtés, j 
Különösen az uralkodók diplomatiából könnyen tultették magokat / f 

a lelkiismeret furdalásán, ha ellenfeleiket ravaszül megcsalhatták,. 
kijátszhatták. / 

Annyira felette állt e tekintetben Mátyás kora felfogásának, 
bogy egy ízben magát a pápai követet szégyenítettc meg egyenes-
lelküségével. Ugyanis a cseh háborúk idején egy izben Podjebfád 
fiaival alkudozás végett találkozója volt Mátyásnak a táboron ki-
vííl. A testvérek elmerülve a tanácskozásban, a királyt a táborba 
is bekísérték, a nélkül, hogy biztosító levelük lett volna. A pápai 
követ ekkor azt ajánlotta Mátyásnak, hogy használja fel az alkal-
mat s fogassa el őket. De ez megbotránkozva mondja: „György fiai 
szavamban bizva jöttek velem a városba ; én tehát őket le nem 
tartóztatom, hanem tisztességesen hazabocsátom!"1 

A legnagyobb elragadtatás hangján emlékeznek meg az irók 
bőkezűségéről is. Egyenes ellentéte volt ebben főellenségének, a ra-
vasz Frigyes császárnak. Az maga a megtestesült fösvénység, ki 
mindig csak a szerzésen, javai halmozásán jártatja eszét. Mátyás 
szereti megosztani mindenét másokkal. Örvendező arezokat akar 
látni maga körül s azért mindenkit, ki csak megfordul udvarában, 
valósággal elhalmoz kegyének jeleivel. Galeotti feljegyzi, hogy újév 

> Galeott i id. m. I. 
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napján szokása volt az udvari személyzet minden egyes tagját meg-
ajándékozni. S a mit a derék olasz egy ilyen újévi ajándékozásról 
elbeszél, az bőkezűségével együtt tudományszeretetét is ékesen hir-
deti nagy királyunknak. Mikor már az udvari emberek mind meg-
kapták a szokásos jutalmat, a mellette álló ^szerény tudóshoz fordul 
és megjutalmazza őt is még pedig úgy, hogy neki többet ad, mint 
azok valamennyiének s hozzá is teszi, hogy míg amazokat inkább 
csak a szokást követve halmozza el ajándékaival, addig a tudósokat 
igazán szíve sugallatából.1 

Nemes szíve telve volt a legtisztább emberszeretettel. Az el-
hagyottat felkarolni, a szegényt, ügyefogyottat gyámolítani, az el-
nyomottat elnyomójával szemben megvédeni mindenkor kész volt. 
Valóban a szegény szenvedő népnek a hatalmas nagyokkal szemben 
nálánál igazabb védője nem volt. Szerette, miként testvéreit, a népet ; 
úgy tekinté magát, mint annak véréből való vért. Ha csak szerét 
ejthette, készörömest érintkezett vele, kikérdezte ügyét-baját, ellátta 
tanácsaival. Hogy fesztelenül beszélgethessen a nép egyszerű fiaival 
s azok nyíltan feltárják előtte helyzetüket, panaszaikat, igen sok-
szor álruhában jelent meg közöttük. így ismerte meg az egyszerű, 
romlatlan jobbágynép józan eszét, nemes szivét, nehéz sorsát s an-
nál jobban szerette, becsülte s igyekezett segíteni rajta. 

A nép emléke is jellemének főleg ezt az oldalát őrizte meg 
nagy kegyelettel s szeretettel rajzolgatta azt mondáiban. Ki ne is-
merné a gömöri szőlőkapálásról, a kolozsvári bíróról s a Mátyás 
diákról szóló annyi meg annyi mondát és hősüket a nemes szívű, 
szegényen segítő királyt ? , 

Nemesszívüsége természetesen első sorban a hozzá közel álló 
magyar nép iránt nyilatkozott meg. Azonban jó szíve nem tagadta 
meg magát idegenekkel szemben sem. így Jajcza ostroma közben 
a várparancsnok kijelenté, hogy átadja a várat, ha szabad elme-
netelt enged neki katonáival és foglyaival, keresztyén foglyokkal. 
Mátyás azt feielé a követnek: „Emberek és nem falak miatt állunk 
itt s a legalábbvaló keresztyén szolgát sem hagyhatjuk urad 
kezébcD."2 

1 Galeotti id. m. XXIV. 
3 Bonfini id. m. III. D. X. 
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Jószívűségét még ellenségeivel szemben is éreztette. A meny-
nyiben politikai tekintetek ellenkezőre nem kényszerítették, szívesén 
megbocsátott. A Jajcza megvételekor kezébe került törökökkel oly 
szelíden bánt, hogy a legtöbb önként szolgálatába lépett. 

Saját lázadó alattvalóival szemben, igaz, sokszor könyörtelen 
volt. A kor szokása szerint megtörtént, hogy az elfogottakat ke-
rékbe törték, felnégyelték, karóba húzták s mindez Mátyás nevében 
történt. Csakhogy itt — eltekintve, hogy a kor az ily büntetésne-
meket szentesítette — enyhítő körülményként szolgál, hogy a ki-
rálynak okvetlen elrettentő példát kellett szolgáltatnia. Politikai 
Ivényszerüséghííl—hajtatta tehát e kegyetlenségeket végre. De Má-
tyásról elmondhatni, hogy a lázadókkal szemben gyakrabban alkal-
mazta a Fegyelmezést, mint a büntetést. Ugy, hogy 1463 ban még 
nyugodt lélekkel írathatja egyik tanácsosa által a franczia követnek, 
hogy a király háza ellenségei közül még senkin sem állt bosszút ; 
senki sem vádolhatja őt azzal, hogy valakit száműzött vagy elkergetett 
volna; az engesztelhetetlenség épen nem hibája.1 

Természetesen a ki maga ily egyeneslelkíí, nemesszivű volt, 
az mindig örülni tudott, ha másokban is hasonlót látott. Mások 
jellemszilárdságát, hűségét méltányolta még akkor is, ha az neki 
magának kárára szolgált. 

A német császár elleni háború kitörésekor egy bátor és ked-
velt katonája elbocsátását kérelmezte, mert egykor megesküdött, hogy 
Frigyest minden háborújában segitni fogja. Mátyás a becsületes 
embert megdicsérte és gazdagon megjutalmazta.2 

A budai pálosok kapusát, ki a perjel rendelete értelmében a 
késő időben a zárdába nem akarta beereszteni a fel nem ismert ki-
rályt, szintén dicsérettel halmozta el hűségéért a bocsánatot kérő 
perjel előtt, mondván: „Bárcsak az én szolgáim is mindig ilyen 
hűséggel teljesítenék parancsaimat!"8 

Viszont a hitványságnak, alattomosságnak a legnagyobb gyű-
lölője volt; a kiben ilyesfélét tapasztalt, azt kérlelhetetlenül sújtotta 
haragja villámaival. Ilyenkor eltűnt arczárói a jóságos mosoly, sze-
méből a szelid tekintet s belső felháborodása baljóslatú sötét 

1 Kovachich: Suppleineutum ad Vestigia comitiorum. II. 162. 
3 Galeotti id. m. V I. . 
3 Egerei·: Fragmen panis 237. Teleki J. gr. id. m. V. 526. 
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'tekintetben ült ki arczára. Fel van pl. jegyezve, mily felháborodva 
utasította el egy aljas ember ajánlatát, ki ötezer aranyért hajlan-
dónak nyilatkozott Podjebrád megmérgezésére. Egyúttal sietett is 
ellenfelét az orgyilkos tervére figyelmeztetni, mert ő vassal s nem 
méreggel harczol.1 

De ha szeretettel tudott magához ölelni mindenkint, ki arra 
érdemes volt; gondolható, mily forró szeretettel, odaadó ragasz-
kodással simult azokhoz, kik szívéhez legközelebb állottak : övéihez, 
családjához. Hálás, engedelmes gyermek, gyöngéd férj és jó apa 
volt. Mint egy fentebbi példából láttuk, elveit még anyjával szem-
ben sem áldozta fel, de a hol felsőbb tekintetek nem tiltották, 
kétségkívül soha sem mulasztá el megmutatni, hogy a gyermeki 
szeretet és hála kötelességei alól még a trón bíborában sem tekinti 
feloldottnak magát. 

. Házasságot— tudjuk —• kettőt is kötött; az elsőt Podjebrád 
Katalinnal, majd jóval ennek halála után, nápolyi Beatrix-szel. 
Szerencsés, boldog egyik sem volt. Amaz gyenge, beteges nő, ki 
szinte már gyermekkorában magában hordta a halál csiráját. Nem 
volt szerelmi házasság a második sem. De .azért Mátyásra nem le-
hetett oka panaszkodnia hitvesének.· Fény és pompaszerető feleségének 
kedvteléseit kielégíteni, sokféle kíváncsiságait teljesíteni igyekszik 
mindenben, a miben csak lehet. 

Sajnos, mind első, mind második házassága gyermektelen volt. 
Törvényes gyermeke nem lévén, melegen érző szivének minden sze-
retetével egyetlen, természetes fiát halmozta el, kit Corvin János 
néven ismer a történelem. A boroszlói polgárleány gyermekét Mátyás 
a leghíresebb tudósok által neveltette s örömmel szemlélte tehet-
ségeinek fejlődését. Már a Beatrix-szel való házasságkötés ünnep-
ségei alkalmával, midőn a külföldi követeket trónja elé bocsátotta, 
apai büszkeséggel jobbjára ültette kis fiát. 

Iránta való apai szeretetéről fogalmat alkothatunk abból a 
gondoskodásból, melylyel számára fényes, boldog megélhetést, sőt 
saját halála utánra a trónt is biztosítani igyekszik. Rangok, czímek 
egész sorozatával halmozza el, óriási birtokokat adományoz neki, 
liptai herczeggé teszi s különösen élte végén lázas buzgalommal 

1 Galeotti id, m. XV. 
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igyekszik egyengetni számára a trónhoz vezető utat. Az országua-
gyokat elhalmozza kegyelme jeleivel, csakhogy biztosítsa hűségüket 
fia számára. Még esküt és biztosító okiratokat is vesz tőlük, sőt 
megyéktől és városoktól is, hogy halála után fiát fogják örököséül 
és utódjául elismerni. 

Megváltoztatta a nádorról szóló törvényt, kiterjesztvén annak 
hatáskörét, hogy a nádor a király iránti hálából befolyását a trón-
betöltésnél Corvin mellett érvényesíthesse.1 Sajnos, Mátyás csaló-
dott számításában. A hű Szapolyai Imre még ura életében elhunyt, 
utóda pedig Szapolyai István— mint annyi más — megfeledkezett a 
háláról. Uralkodóhoz méltó hitvest is keresett fia számára, a milanói 
lierczeg húgával, Bianca Máriával jegyezvén el őt. Mindent meg-
tett uralomvágyó neje megnyerésére is, de hiába. Midőn már élete 
végét közeledni érezte, átadta fiának az ország legfontosabb várait, 
át Vásográgot is a koronával, valamint az ország kincseit — így 
gondolván legjobban biztosíthatni számára a trónt. Utolsó perczei-
ben is, mikor már beszélni sem tudott, hol fián, hol nején jártatja 
megtört szemeit.2 

A ki iránt ily határtalan gondoskodást tanúsít, azt csakugyan 
szíve teljes hevével, nagyon szeretnie kellett. 

Kiváló vonása volt jellemének a bátorság is. Félelem, rettegés, 
csüggedés nem tudott hozzá férkőzni. Többször volt nehéz, veszélyes 
körülmények közt, midőn trónja s vele együtt élete is veszedelemben 
forgott. De ő ügye igazságának érzetében soha egy perezre sem 
remegett. Ütközetekben számtalan tanúbizonyságát adta rettenthe-
tetlen bátorságának, úgy hogy példányképűi szolgált katonái előtt. 
Harcziassága annyira ment, hogy szerette volna felújítani azokat 
az időket, a mikor a fejedelmek és vezérek seregeik élé^j maguk 
vívtak meg a zászló becsületéért. 

Nyílt, őszinte jelleméből kifolyólag vígkedélyű volt. Magas 
állását nem tekinté elég oknak arra, hogy alattvalóitól magát ride-
gen elkülönítse s mindig ünnepélyes komolyságban mutatkozzék 

1 Megemlíthető, hogy legújabban — a Századok 1393-i folyamában •— 
Fraknói „Az 1485-ik évi nádori czikkelyek" ez. dolgozatában azt bizonyítja, 
hogy a szóban forgó czikkek nem emelkedtek törvényerőre. 

3 tíoníiui id. ni. IV. D. VIII. " 
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előttük. Ellenkezőleg maga adott példát a vidám, fesztelen társal-
gásra, tréfálkozásra. Adomáival sokszor megnevettető környezetét s 
maga is szívesen kaczagott együtt alattvalóival az asztalnál, midőn 
államférfiúi gondjaitól, ha csak kis időre is, felszabadult. Szabad 
óráiban megtette néha, mint Bonfinitől tudjuk, hogy szakácskodott is.1 

Általában szerette a természetességet és egyszerűséget ; a feszes 
udvari formáknak — különösen második házassága előtt — nem 
volt barátja. De azért, ha állása fényét kellett kimutatni, koronája 
méltóságát megvédeni, tudott iinnepies fényt is kifejteni, s hódolat-
keltő méltóságot tanúsítani. Egyszer-máskor a legpazarabb fénynyel, 
pompával rendezett udvari ünnepségeket tartott. így a cseh király 
fogadásakor - oly rendkívüli pompát fejtett ki, hogy Ulászló így-
kiáltott fel : „Bajos oly király ellen diadalmaskodni, kinek ennyi 
kincse van!"2 . 

Végűi jelleme kiváló vonásai közül említsük még meg egyik 
legszebb tulajdonságát, mit legelőször is említhettünk volna : vallá-
sosságát. Már gyermekkorában a szülei háznál magába szívta a mély 
vallásosságot, de minden bigottság nélkül. Hisz atyja egész .életét 
a kereszténység ügye megvédésének szentelte. 

Vallásosságára vonatkozólag a castellai püspök azt írta a pá-
pának, hogy a vallási szertartások buzgó gyakorlásában őt egyházi 
személy létére is meghaladja.3 

Odaadását a Krisztus helytartójának tekintett pápa iránt ini 
sem igazolja ékesebben, mint saját szavai II. Pálhoz, ki megkérdő, 
hogy hajlandó-e a Podjebráddal szemben esetleg kimondandó átok 
végrehajtására. „En magamat országommal együtt a római szent-
széknek és szentségednek egészen felajánlottam volt. Az Istennek 
folcii helyettese s általa maga az Isten semmi oly nehezet, oly ve-
szélyeset nem parancsolhat, mit elvállalni szentnek és üdvösnek ne 
találnék, mit félelem nélkül meg ne kisérlenék, kivált midőn a 
szent hit megerősítéséről s a hitetlenek árulásainak megfékezéséről 
van szó."4 

1 Bonfini id. m. e. h. 
3 Eschenloer krónikája 401. Teleki I. gr. id. m. V. 100. 
3 A castellai piisp. levelét többen közlik ; pld. Pray: Annál regiun. 

Hung. IV. r 162 -167 . 
. 4 Mátyás kir. levelei (Külügyi osztály I. k. 78. lev.) 
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De nagy tisztelete nem tette őt a pápai érdekek uszályhor-
dozójává. Ha elhatározásai szabadságának, országa függetlenségének 
megvédéséről volt sző, ügy annak még a pápai székkel szemben is 
érvényt tudott szerezni. így egyszer egész határozottan kijelentette,1, 
hogy világi dolgokban egyáltalában nincsen kedve magát a szent 
szék ítélete alá vetni, sőt ezt alattvalóira nézve sem hajlandó meg-
engedni, még csak egy házhelyre vagy szőlőskertre nézve sem. Egy 
más alkalommal egyenesen fenyegetődzött, hogy a kettős keresztet 
országában inkább hármasra kész változtatni — a nyugati egyház-
ból a keletibe való áttérésre czélzott. — mintsem megengedje, hogy 
a korona jogköréhez tartozó javakat és főpapi méltóságokat a szent-
szék adományozzon.2 

Ily szép, magasztos jellemvonások ékesítik Mátyásnak nagy 
lelkét. De nincs okunk tagadni, hogy erényei mellett neki is vol-
tak gyengéi. A tárgyilagos történetírás nem hallgathatja el ezeket sem. 

Sokan hibáztatják mérhetetlen nagyravágyását. Kimutatják nagy 
dicsvágyát, mely nem elégedett meg soha a szerencsének, hatalom-
nak, dicsőségnek azon kiváló mértékével, melyben része volt, hanem 
mindig nagyobbra, elérhetetlenebbre sarkalta. Felhozzák, mi tagad-
hatatlan is, hogy a nemctx^asííszítri trónra tört. Nagy terve 
rendkívüli áldozatokat követő küzdelmekbe, bonyodalmakba keverte, 
melyek közt tömérdek időt, vért és pénzt áldozott. A kivívott 
eredmény nem állt arányban a nagy áldozattal s a mellett — 
mondják — nagyra vágyásával a nemzet romlását is előkészítő, mert 
míg nyugaton elfecsérlé az ország és a maga erejét, keletenTszaba-
don megvethette lábát(TTTéI(Tolcl" "" ~ 

Kétségtelen is, hogy az ambitió és nagyravágyás erős mérték-
ben meg volt Mátyásban. Teljesen váratlan, hirtelen felemelkedése 
a hatalom magas polczára sem volt képes azt kielégíteni. Azonban 
ki kell jelenteni, hogy ép e tulajdonsága az, mely -mondhatni a 
történelem minden nagy alakjával közös. Hisz ép ez az mnbitio 
az, a mi őket nagyra lelkesíti és képesíti. S Mátyás is azok közé 
tartozott, kik nemcsak mertek, de tudtak is nagyot alkotni, elérni. 
Másrészt az is tény, hogy a haza javát sohasem akarta feláldozni 

» Epist. Matli. Corv. II. r. 80. 
* Mátyás kii·, levelei II. k. 31. lev. 



1 6 MAGYAR GYŐ7.Ó 

nagyravágyásának. Kora politikai viszonyai terelték éles szeme 
figyelmét nyugat felé. 

De azért egy perezre sem feledé el a hazát keletről fenyegető 
vészt sem. Sőt mondhatjuk, hogy a császári trón megszerzésének 
tervében is igen-igen jelentékeny rugó volt ez a keleti vész. Addig 
hogyan fordítsa egész erejét a török ellen, míg háta mögött a ra-
vasz német császár részéről folytonos veszedelem fenyegeti trónja 
biztonságát, hazája függetlenségét ? Egyik fő ok tehát a császári 
korona megszerzésére, hogy elhárítsa a hazánk függetlenségét nyu-
gatról fenyegető támadást s új birodalma erejét is a keresztyén 
ügy diadalra juttatására használhassa fel. 

A nagyszabású, merész tervet még az ő lánglelke sem tudta 
sikerre vinni, mert a viszonyok erősebbek voltak. Így minden-
esetre fájlalnunk kell a cseh és osztrák háborúk óriási áldozatait, 
de lehetetlen egyszersmind cl nem ismernünk, hogy ezek a magyar 
nemzetnek hírnevet, dicsőséget szereztek. 

Egy másik gyöngéjéül hozzák fel, hogy igen könnyen haragra 
gyúlt s haragjában igazságtalanságot is elkövetett. E vád alól már 
kevésbbé menthető fel, csak annyit mondhatni, hogy erélyes, el-
lentmondást nem tíírő jelleméből természetszerűleg folyt az. Ha 
valaki akadályozni merte nagy terveiben vagy megbántotta önér-
zetét, meggyőződését, bizony elöntötte a harag, a nemes érzéseken 
túlcsapott az indulat perzselő lángja s ilyenkor olyanra is képes 
volt, mit később maga is megbánt. 

A legismertebb példái haragja kitörésének eljárása Szilágyi 
Mihályival és Vitéz Jánossal szemben. 

Már a vérségi kapoes, mely Szilágyihoz fűzte, tiszteletet ki-
váut tőle a nagybátya iránt. Ezenkívül Szilágyinak igen nagy há-
lával is tartozott. Isten után első sorban neki köszönhette a trónt, 
mert ez buzgólkodott mind szava súlyával, mind a kezén levő nagy 
sereg megfélemlítő hatásával megválasztatása érdekében. S bizony 
Mátyás nem elég kíméletes volt vele szemben. Igaz, hogy nagybátyja 
államférfiúi tehetség híján volt, míg önmagában forrni érezte ifjúi 
tetterejét. Ezért őt, bár az országgyűlés nevezte ki melléje kor-
mányzóul, kezdettől fogva mellőzte, sőt igen hamar fel is mentette 
tisztétől, a beszterczei örökös grófsággal kárpótolván. A makacs 
öreg haragjában unokaöcscse ellenkségeivei szövetkezett. 
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A király még türtőzteti magát s igyekszik megbékíteni őt.. 
Midőn azonban hirét veszi, hogy újra ellenségeihez pártolt s több 
parancsát megszegte, szilaj harag ébred fel benne nagybátyja ellen, 
kiben most csak a lázongó alattvalót látja. Szilágyi az elfogatáskor . 
hálátlanságát emlegetve, még növeli dühét, mely most már annyira 
nem ismer határt, -hogy kiadja a parancsot Szilágyi kivégeztetésére. 
Emberei ismervén urok könnyen gyúló, de alapjában nemes. 
természetét, késlekednek a végrehajtással. E közben a pápai követ-
nek sikerül haragját annyira lecsendesíteni, hogy a halálos ítéletet 
visszavonja. Börtönéből még ki nem bocsátja ugyan, de a következő 
évben teljesen megbékél vele s szabadságát és méltóságait visszaadja. 

Némi árnyat vet reá eljárása Vitéz Jánossal is. Ez a Hunyadi-
ház legodaadóbb, önzetlenebb híveinek egyike volt. Mátyás" hálát 
érzett iránta, ki jóltevője, atyai barátja és szolgálatkész alattvalója 
volt egy személyben s az ország legmagasabb egyházi méltóságába 
helyezé: esztergomi érsekké tette. A jó viszony izouban· később 
lazulni kezdett. A cseh háború nagy áldozatokat követelvén, az 
egyháziakra és így a prímásra is igen magas, rendkívüli adót ve-
tett ki. Majd elvonta a pénzverdékből folyó jövedelmét is. Ezekhez 
járult, hogy Vitéz elégedetlen volt Mátyás politikájával. Az e miatt 
nehéztelő király mellőzni kezdi őt. Az 1470-i országgyűlésen már ^ ^ 
odáig mérgesedett a viszály, hogy a király Vitézt^— mint mondják , 
— mert ez keményen megtámadta politikáját, arczúl ütötte. - Vitéz 
haragjában úgy tesz, mint korábban Szilágyi: Mátyás ellenségeihez 
csatlakozik, sőt egyenesen összeesküvést sző ellene s Kázmér len-
gyel királyfit akarja a trónra juttatni. Terve dugába dől. 

Mátyás még ekkor békejobbot nyújt a magáról megfeledkezett 
agg főpapnak, de hírét véve, hogy az még mindig elégedetlenkedik, 
újra elfogatja s csak a pápai követ közbenjárására enyhít annyit 
sorsán, hogy érseki méltóságában meghagyja ugyan, de Esztergomot,' 
hol az egri püspök felügyelete alá helyezé, nem volt szabad elhagynia. 
A megalázás és bú csakhamar sírba vitte a nagytudományú, hír-
neves férfiút. . 

Mint ez a két eset mutatja, hogy ha valaki terveiben, melyek-
hez makacsúl tudott ragaszkodni, akadályozta, daczczal, hálátlansággal, 
oktalan ellenkezéssel felingerelte : haragjában lángra gyúlt s 
nem volt ura indulatának. — De a harag szenvedélye csak 

' 2 
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rövid időre nyomhatta el lelke nemes érzéseit, mert mihelyt haragja 
lecsillapult, a kiengesztelődés utáni vágy lépett helyébe. 8 Mátyás 
eléggé fen költ lélek volt arra, hogy ilyenkor maga nyújtsa a béke-
jobbot, hibája beismerésével tegye jóvá, a mit elkövetett. 

Gyengéi között felemlítik szerelmes kalandjait, melyéit arról 
tanúskodnak, hogy szíve, mely — mint láttuk — oly könnyfeft gyúlt 
haragra, nem kevésbé fogékony volt a szerelem tüze iránt iái Tény 
azonban, hogy szerelmeskedései főleg özvegységének hosszú iútejéből 
valók, a mikor heves, gyúlékony természete számos kalandokba 
keverte. 

Ilyen viszonyának volt gyümölcse Corvin János. E viszonyról 
különben igen kevés tudósítás maradt. Csak annyi bizonyos, liogy 
Corvin anyjának neve Borbála volt. Nagyon valószínű,1 hogy Szi-
léziai származású volt, kivel a király 1469-ben Boroszlóban vftló 
mulatozásakor ismerkedett meg. A mölki krónika ugyan aláÓ-
ausztriai, steini származásúnak mondja,2 de ez hihetőleg tévedés. A 
még fiatal király és a szép hajadon közt bizalmas viszony fejlődött 
ki. Szerelmesét Mátyás Budára is magával hozta, s itt született 
fia 1473-ban. " 

Tudjuk egykori feljegyzésekből azt is, hogy vidám lakomákon 
a mulatozástól nem idegenkedett s ilyenkor néha az italból a szo-
kott mértéken túl is élvezett. Ily lakomák alkalmával szívesen meg-
hallgatta a dicsőítő, mondhatni hizelgő szót is, de csak akkor, ha 
annak tetteiben alapja volt. A szertelen, alaptalan hízelgést, mint 
nyílt, őszinte jellemével össze nem férőt, megvetette s elhallgat-
tatta. Mulatságok alkalmával néha a kor szokásaihoz képest sze-
reiísjse-játékoknak is hódolt. A cseh háború folyamán például egyszer 
koczkán 10.000 aranyat nyert, azonban ezt is hasznos czélra, serege 
zsoldjának fizetésére használta fel.3 ~~ 

Végűi némelyek hibájáúl róják fel azt is, hogy nem volt 
eléggé nemzeties érzésű. Ez állítást eléggé megokolva látják már 
az által is, hogy rengeteg nagy számú oklevelei közt, melyek sorá-
ban latinon kivűl nagy számmal vannak német és cseh oklevelek is, 
egyetlen egy sincs magyar. A nélkül azonban, hogy e tényt kétségbe 

1 Istváiifly IV. 32. . 
3 Chron. Mellic. nd. nnn. 1491, Gebhardi II. d 201. (Teleki ¡cl. m IV. 123. 
3 Boulini id. m. IV. B. VIII. 
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vonndlí, a belőle vont következtetést bátran elvethetjük. Magyar 
oklevfljet npm adott ki, mert ez korában egyáltalában nem volt 
szokásban j nemzetünk jobban, mint bármely más európai nép, a 
latint foga4la diplomatiai, sőt közigazgatási nyelvűi is, a mint-
hogy jpgtoyfíbb is maradt hű ahhoz. C^eJiA^i 

j£z a hiba nemcsak Mátyásnak, hanem az egész neinzetnck 
hibájq, Mi^pr azt látjuk, hogy a legalsóbb fangü hivatalok is latin 
nyelvgn áljftják ki okirataikat s magánosok, férfiak és nők egyaránt 
magápiigyekben latinúl leveleznek, akkor a nélkül, hogy feltételeznők, 
hogy JVIátyás magyar irataitól szerencsétlen véletlen fosztott meg 
minkef,1 fölmentve látjuk királyunkat e tekintetben a nemzctietlen-
ség yjídja alól. 

Vagy talán nyomósabb érv magyaros érzése ellen, hogy az 
általjj alapított intézetek tannyelve a latin volt s udvarában főleg 
idegpp tudósok környezték ? Aligha, mert a mi az elsőt illeti, így 
volt ez akkor egész Európában, a másiknak pedig fő oka az volt, 
hogiy magyar tudósok alig voltak még. Ép azért édesgette udva-
rába a penaissance művelt lelkű apostolait, hogy megvethesse alapját " 
a t)ázab a magyar tudományosságnak. Szívesen pártolta, buzdította 
s pejvapába gyűjtötte ő a magyar tudós világ kevés számű képvi-
selőjt js. Hogy egyházi és világi méltóságokba egy-két idegent is 
emelt, azt szintén alig lehet megróni annak részéről, kinek Vitéz 
János, Csezmiczei János, Várdai Péter, Kinizsi Pál, a Szapolyaiak, 
Báthpriak, Gerébek' és annyi mások köszönhették emelkedésüket. 

Nem állhat meg semmikép_en_az a vád, hogy a nemzeti nyel-
vet elhanyagoltaVMily sűrűn használhatta azt, kétségtelenné teszi , 
gyakori érintkezése a köznéppel, mely csak magyaréi tudott. 

Nemzeties érzülete még azt is szükségesnek találta, hogy ide-
genből hozott neje is értse annak a nemzetnek nyelvét, melynek 
trónjára ül·. Gondoskodik, hogy jegyese már Nájpolyban tanulja a 
magyar nyelvet. Hogy azt Beatrix Mátyás udvarának magyaros lég-
körében teljesen elsajátította, bizonyságunk van róla. A győri káp-
talan egyik codexének ajánló sorai dicsőitőleg emlékeznek \meg a 
királyné ékes magyar beszédéről.2 

1 Fraknói „Mátyás király mint levélíró" JJátyás ltir. lev. II. k cz. ért. 
X X X . lapján ad kifejezést ily sejtésnek. 

2 Bergamói Fülöp. „De claris selectisque mulieribus« cz. müvének ajánlása. 
2' 
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Mátyás udvarában különben annyira otthon volt_a_ magyar 
nyelv, hogy még külföldi diplomaták is elsajátították azt, mint p_k 
Wallenrőd Sebestyén, brandenburgi követ. 

A mi tehát a Mátyásnak nemzetietlensége ellen intézett vádat 
illeti, azt teljességgel el kell vetnünk. Ezzel szemben egyenesen azon 
meggyőződésre kell jutnunk, élete, működése alapján, hogy egész 
lelkével magyar volt s hazafiasabb uralkodót még az Árpádok ko-
rában is alig látott e hon. Nemzeti dalaink, történeteink, meséink 
udvarában szíves fogadtatásra találtak; nyelvünket, ha csak alkalma 
nyílt rá, örömest beszélte, népünket kiváló szeretettel, gondosko-
dással karolta fel. 

De lehet-e másként? Lehet-e, hogy kit a magyar nemzet 
annyira szívébe zárt, kit halálakor megsiratott, hogy az szívében ne lett 
volna magyar? Hiszen itt folyt le egész élete nemzetünk -szemei 
előtt s ha bármiben hűtlenséget mutatott volna a nemzeti szellem 
iránt, nem maradhatott volna elrejtve apáink előtt. 

" Valljuk hát büszkén magunkénak őt, kit külföldön jártában 
-is, Bécsben, Olmützben vagy bárhol, mindig az a tudat lelkésite, 
hogy a magyar névnek szerez dicsőséget. 

Ilyen volt királyunk jelleme, erényeivel, hibáival. Hibái min-
denesetre sokkal kisebb helyet foglalnak el jellemében," mint azok 
a "fényes lelki-tulajdonságok, a melyek még a trón bíbora-bársonya 
nélkül is kora legderekabb egyéniségei, legnagyobb alakjai közé 
emelték volna őt. Csak ily kiváló tulajdonok mellett lehetett az, 
"a mi valóban volt, hazánk legnagyobb királyainak egyike, ki fényt 
kölcsönzött a fejét ékesítő szent koronának 'is. Kétszeresen nagy 
királyunk volt, mert nagy volt mint uralkodó és nagy mint hadvezér. 

Méltassuk tehát még nyilvános szeréplésének két főiránya 
szerint benne az uralkodót és a hadvezért. 

V. ' " 
• . 

Mátyást, mint uralkodót vizsgálva, hatalmas alakjának: rend-
kívüli nagyságát leginkább látjuk kidomborodnj. I t t érvényesültek 
legjobban fényes tehetségei; itt ismerhetjük fel mi is benne a 
gondviselésszerű alakot, ki mellett eltörpül kora minden, alakja, 
ki biztos kézzel tartja hatalmas birodalmának kormány gyeplőjét. 
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Éberen őrködik a belbéke, rend, a törvények megtartása, a 
közigazgatás, igazságszolgáltatás, egy szóval az államorganismus 
minden egyes szervének pontos működése felett, de a mellett nem 
kerüli ki figyelmét a külpolitika legcsekélyebb változása sem s ráér 
kezébe tartani a diplomatia· ezerszálú szövevényét. 

Hogy mennyire uralkodásra termett, mindjárt trónra lépte után 
megmutatta. Pedig ugyancsak nehéz viszonyok közt állították a 
kormányrúdhoz. Zavar, teljes felfordúltság, titkos ellenség, Giskra 
garázda csehei bent, hatalmas vetélytárs, nyílt ellenség kint. Az 
ország melléktartományai az ellenségek kezében, vagy legalább 
elszakadóban. Egy részük Velencze, más részük a török birtokában; 
ehhez járult, hogy a szultánok trónján a legnagyobbak egyike, H. 
Mohamed'ül. Nyugatról a Habsburgok családi politikáját rendkívüli 
szívóssággal érvényesítő német császár készül kinyújtani karjait 
Szt.-István koronája után. S kétségtelen, hogy a ravasz Hl . Frigyes 
nagy segélyforrásaival elég félelmes ellenség. A trónon pedig égy 
17—18 éves ifjú,1 hozzá még nem is királyi vérből való, kinek 
kezét saját pártja megköti, gyámság alá szorítja. 

Á viszonyok férfit, azt is a legerősebb fajtából valót, kíván-
tak, hogy úrrá lehessen felettük. És bámulva láthatta ország-világ, 
hogy az a félig még gyermek király, megtudja tenni azt, mit még 
atyja sem tudott teljesen, megalázza nyílt és titkos ellenségeit 
egyaránt, egyszersmind rendet, békét szerez országának, szilárdságot 

-trónjának, tiszteletet magának. S mindezt Isten segedelmén kivfíl 
•egyedül a maga erejéből teszi. Gyámságra nem csak nem szorúl, 
•de azt — Szilágyi példája ékesen bizonyítja — nem is tűri. S a 
minek mutatkozott a trónon mindjárt első felléptével, az is maradt 
32 évi uralkodásán át mindvégig : kora legnagyobb uralkodója. 

Hogy mit tekintett uralkodói főkötelességének, önmaga mondja 
meg a koronázási országgyűlés végzeményének bevezetésében : 
„A királyok és fejedelmek, kiknek kezébe van letéve népek, váro-
sok jóga, a gondjaikra bizot.t népet nemcsak fegyverrel, erőteljesen 
védelmezni, hanem jogaiban, szabadságaiban és hasznos· törvényei-
ben fenntartani is kötelesek." 2 

1 Mátyás születésére nézve a különböző adatok egybevetését 1. Fraknói 
. „Mátyás királykában 73 és 74. 1. Szerinte 1440 febr. 23-án született. 

s Corpus Jnris Hungarici I 217. 
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A nép boldogítása — ez az a magasztos ezél, melynek mun-
kálására esküdött. Ezt tartja szem előtt mindenkor; érette küzd a 
harezmezőn, munkálkodik a trónteremben, gyűléseken nyíltan, kör-
utakon titkon. S a mi fő, népéül nem csupán a kiváltságos egy-
két százezer embert tekinté, ki mint nemesség a „nemzet"-et 
alkotta, hanem a milliókat is, kik jogokkal alig, csak terhekkel 
birtak. Tudja, mily nehéz úgy is helyzetük, gondosan őrködik, 
nehogy még nehezebbé tegyék a hatalmasok s kevés jogukat is 
elvegyék tőlük. 

Boldogságot akart látni fent és lent egyaránt. Ki ez elé 
akadályokat gördített s erőszakoskodásával más jogát csorbította, 
nem számithatott elnézésére. S bizony ő nemcsak a kis bűnösöket 
fenyítette meg, mint pl. a népet sanyargató kolozsvári bírót, hanem a 
nagyokat is. Keményen megfeddi önkénykedéséért a híres törökverő 
vajdát, Báthori Istvánt, szintúgy rokonát, Geréb László erdélyi 
püspököt. S ha látta, hogy a szó nem használ, szigorúbb eszközhöz 
is kész volt nyúlni. Perényi István, zempléni főispánt nem csupán 
hivatalától mozdítja el, a miért szüntelen háborgatta az utazó 
kereskedőket s egyéb hatalmaskodást vitt végbe, hanem még jószá-
gait is elkoboztatta. 

A ki ily részrehajlatlanúl tudott őrködni a törvényesség 
felett, az megérdemelte, hogy az igazságos melléknevet kapja. Nem 
csodálhatjuk, hogy annyi jeles uralkodói tulajdonsága között ép ez 
ragadta meg legjobban a nép figyelmét is, mert ez ékesítette azon 
időben a legkevesebb fejedelem lelkét. Tudjuk, az ököljog kora 
volt az — habár már leáldozóbán —• a mikor, kinek hatalma, 
ereje volt, annak igaza is volt. Mátyás országában nincs így.) 

De természetesen távolról sem szabad azért azt hinni, hogy 
ő alatta a kormányzás és igazságszolgáltatásban semmi, de semmi-
baj nem volt hazánkban. Voltak bizony visszaélések, mulasztások 
korában is. De ki lett volna képes reá, hogy az esztendőkön át 
tartott anarchia zűrzavarát s a vele járó erkölcsi siilyedést egyszerre 
gyökeresen orvosolja. 

Ezért ne csodálkozzunk, ha az országgyűlések panaszaiból 
sok visszaélésről, a hivatalnokok hatalomkörének túllépéséről, tör-
vényellenes ítéletekről értesülünk. Mindez megtörténhetett s meg 
is történt, de legtöbbnyire a király tudta nélkül. Hisz nem tudha-



M I T Y I S KII'.XLY. 23 

tptt mindenről, mi az országban történik s mit az ő nevében tesz-
nek. Nagy országos ügyek elvonhatták figyelmét sokszor az egyesek 
kisejob bajaitél. S azután mennyit volt távol az országtól, harczok 
znjá|aan, hová az elnyomottak panasza el nem juthatott. Ilyenkor 
történhetett a legtöbb visszaélés. Bizonyítja ezt az 1474-i sziléziai 
Ijacjjárat után tartott országgyűlés meghívója, melyben így szól: 
„iíivcl lelkünk nagy fájdalmára értesültünk, hogy távollétünk alatt 
részint saját tisztviselőink, részint más vakmerő emberek számos 
ép Jijilönféle elnyomást, erőszakoskodást és hatalmaskodást vittek 
végbe, sőt számos nemest életétől fosztottak meg : az ország nyu-
galmas és békés állapotának, a kormányzás kellő módjának meg-
állapítása végett sokféle javításra lesz szükség."1 

Hogy fenkölt lelke mennyire foglalkozott a meglevő bajok 
qryoslásával, azt bizonyítja . magatartása áz 1486. országgyűlésen, 
ik jog, különösen a perjog terén elharapódzott visszaélések meg-
szüntetése végett a legkiválóbb államférfiakkal reformmunkálatot 
cjojgoztat ki. Ennek bevezetésében maga mondja : „Mindig azzal a 
gondolattal foglalkoztunk > és azt tartottuk szem . előtt, hogy a 
repdetlenségeket és visszaéléseket, mik elődeink a felséges királyok 
és a mi uralkodásunk alatt főkép az igazságszolgáltatás terén elha-
talmasodtak, megszüntessük is kiirtsuk".2 A ki így ír, az érzi 
uralkodói kötelességét és teljesítését élethivatásának tekinti. 
. De bár így a legtöbb jelentkező mulasztás és baj forrását 
rajta kivfíl keressük, nem lehet, nem szabad tagadnunk azt sem, 
hogy nem egy törvényellenes tett okozója ő maga volt. Mert ne 
higyjük, hogy Mátyás a szó mai értelmében alkotmányos feje-
delem volt. Nem létezett akkor ilyen sehol sem. Nem ismerték 
még akkor azt az elméletet, hogy a fejedelem csak uralkodjék és 
ne kormányozzon. Kormányzott Mátyás is s bár egészében a 
törvények szentségét és az országgyűlés jogait tiszteletben tartotta, 
volt eset, a mikor kora felfogása alapján, jogot érzett azok áthá-
gásához is. 

Nagy uralkodók közös hibája, hogy nagy eszméik kivitelében 
az eszközökben nem válogatnak. Mit lelkük hazájuk, nemzetük 

1 Kovachich : Vestigiá conűtiorum. 395. 
2 Corpus Juris Hungarici I. 234. 
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érdekében üdvösnek ismer fel, kiviszik · bármi áron. Mátyásnál 
szintén így volt. Áthatotta őt is a nagyok mély meggyőződése, 
hogy tervei, czéljai a nép boldogságát munkálják s azért elérésükben 
akadályt, gátat nem ismert, nem türt. Vele járt ez, mint láttuk, 
jellemével. Innen a sok sérelmi panasz az országgyűlésen ellene. 
Hogy megszavazás nélkül adót, még pedig sokszor igen terhes 
adót vetett ki, hogy nemeseket törvényes eljárás mellőzésével el-
fogatott, száműzött, jószágaiktól megfosztott, törvénybe ütköző 
rendeleteket bocsátott ki, bírói Ítéletek végrehajtását meggátolta 
— mindezeket felhozzák ellene s nem alaptalanúl. . 

• Ha már ezeket szinte fáj hallanunk róla, mennyivel inkább, 
ha látjuk, hogy nemcsak esküjét az alkotmányra több izben kény-
telen megújítani, hanem a törvények megtartásáért mellette az 
ország zászlós-urai, főpapjai kezességet tartoznak vállalni. Avagy 
nem különös, midőn az 1471 országgyűlésen kénytelen kijelenteni: 
„Amennyiben tőlünk bárki a maga javára a jelen végzemény 
czikkelyeibe ütköző rendeletet eszközöl ki, annak senki se enge-
delmeskedjék". -

De azért ha az alkotmányos uralkodó ideálját nem is találjuk 
fel benne, kora uralkodóit még" alkotmányosság tekintetében is 
hasonlíthatatlanul felülmúlta. S alkotmányellenes tetteit, így a 
rendkivűli adókivetéseket, többnyire kimenthette a szükség, kény-
szerűség. Hiszen tudjuk, mily nagyszabású vállalatokba, hadjára-
tokba bocsátkozott,· melyek által hazánkat nagygyá akarta tenni. 
• A • nép annyira méltányolta is uralkodásának fényoldalait 
csekélyebb árnyoldalaival szemben, hogy halálakor midenfelé pana-
szosan hangoztatá : „Vetne bár Mátyás király évenkint hatszoros 
adót reánk, örömest eltürnők, csak állana hatalmunkban őt vissza-
hozni." 1 

Ez nem csoda, ha tekintjük azt a részrehajlatlanságot, mely-
lyel 'kormányoz, azt az igazságot, melylyel megvédte az elnyomottat, 
büntette az elnyomót. Ehhez képest mulasztásai kicsinynek látszottak. 
Különben sem volt azért kormánya önkényuralom. Annyi ország-
gyűlést tart, mint talán senki uralkodóink· közül. A rendek már 
rá is untak a sok gyűlésre. 

' Bonfini id. m. ÍV. D. Vllf. 
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Figyelme a kormányzás minden ágára kiterjedt. Mily buzgón 
működött az igazságszolgáltatás megjavításán, már láttuk. A 
pénzügy rendezése sem kerülte ki figyelmét. Üdvös adóreformok 
útján ezt is jobb karba helyezte. Sokakat, kik addig adómentességet 
élveztek, adó alá vonván, az ország jövedelmét fokozta, a nélkül, 
hogy a jobbágyság terheit súlyosbítania kellett volna. Alattvalói 
anyagi jólétét emelendő, a földmivelést, ipari, kereskedelmet egyaránt 
támogatta, felvirágoztatta. 

Korának tömérdek háborúja nem nagyon kedvezett a csendes 
polgári foglalkozásoknak. Mátyás hatékony intézkedésekkel igyekszik 
a bajokon segíteni. A városokat elhalmozza kiváltságokkal. Kül-
földről sok iparost édesget be; az iparos-czéhek számára a fejlő-
dést jobban előmozdító új szabályokat alkottat. A kereskedelemre 
káros belföldi vámokat megszünteti. A rablófészkeket, melyek a 
közlekedés biztosságát háborgatták, feldúlja. A szoros barátság 
által udvarához fűzött olasz fejedelmek városaival élénk kereske-
delmi összeköttetésekbe juttatja hazánk városait, nem különben az 
elfoglalt Morvaországgal, Sziléziával, Ausztriával. Elképzelhetjük, 
mit tett e téren Mátyás rendkívül fényes udvartartása mellett, 
mely az előkelőek körében mindenfelé szíves utánzásra lelt. 

Hogy fáradozásai nem voltak sikertelenek, legjobban mutatják 
azon nagy terhek, melyeket alattvalói el bírnak viselni, ha néha-
néha zúgolódnak is ellenük. . 

De tudta azt is, hogy az anyagi gazdagság nem elég ahhoz, 
hogy nemzete nagy legyen. Minél nagyobb a szellemi műveltség, 
minél jobban virágzik a tudomány és művészet, annál biztosabb a 
nemzet jövendője. Nem riadt vissza e tekintetben sem az áldoza-
toktól. Sőt páratlannak mondható a tudományok iránti szeretete, 
buzgósága és áldozatai annak meghonosításában. . 

Udvarában az újjáéledt tudományosság, a humanisraus otthonra 
talált. Hogyne, hisz szívvel-lélekkel a renaissance híve volt. Mint 
egyik méltatója mondja : „Mátyást jelleme és tehetségeinek főiránya, 
szokásai meg hiányai egyaránt a renaissance-fejedelem typusává 
teszik."1 Méltó képviselője a renaissance-kori fejedelemnek, mint 

' Riedl Frigyes : Mátyás király, mint a renaissance embere. (A magyar 
irodalom főirányai V.) 
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Lorenzo Medici vagy Urbiuoi Frederigo és a többi művészetért 
élŐ-haló kortársa Mátyásunknak. S büszkén mondhatjuk, hogy 
meghonosította az új szellemet udvarában akkor, a midőn Olasz-
országon kívül még egy udvarban sem nyújtottak meleg hajlékot 
neki. Mátyásba már nevelői, különösen Vitéz irányító keze bele-
oltották e szellem szeretetét. Egyénisége, élénk szelleme, olhatatlan 
tudásvágya, lelkesedése minden szépért, nemesért szintén ellenáll-
hatatlanul ragadták a renaissanee ápolásának útján. Körülvéteti 
magát annak apostolaival, tudósokkal, művészekkel, a szellem ezen 
aristokratáival, kiket munkatársaiként tisztel, becsül. 

Különösen második házassága ad minden téren óriási lendü-
letet e magyarországi renaissaucenak. Beatrix oly körben nőtt fel, 
mely telítve volt az új szellem üde levegőjével. A nápolyi udvar 
volt ez, hol a fejedelmi trónon már nemzedékek óta a tudomány 
és művészet rajongó hívei ülnek. Csoda-e, ha a művelt nő férjére 
is hatni tud s az otthon látottak utánzására serkenti ? 

A házasság kötelékeket fűz Mátyás s a nápolyi és ferrarai 
udvarok közt. A sűrű érintkezés révén mind erősebben árad ha-
zánkba az ottani szellem. De összeköttetésben állt királyunk a 
firenzei Mediciekkel · s más olasz udvarokkal is. E szálak jótékonyan 
támogatták a renaissanee számára a szőke Duna partján készített 
otthont, mígnem úgy megerősödött az, hogy kiállta a versenyt 
az olasz udvarok akármelyikével. 

Az új szellem első képviselői Mátyás udvarában az olasz 
egyetemeken végzett magyar ifjak, voltak. Geréb László, Váradi 
Péter, Csezmiezei János (Janus Pannonius) Szapolyai György, 
Báthory Miklós s annyi más, mind tisztelt nevet vívtak ki a meg-
honosítás nehéz munkájában. De mindannyian a tudománynak 
voltak apostolai. A művészetnek ekkor még csak elvétve akadt 
magyar művelőjük, azok még itthon, Mátyás udvarában is majd-
nem egészen idegenek kezén voltak. 

A pártfogás, melyben Mátyás humanistáit részesíti, mind 
inkább több idegent csal udvarába. A király maga is mindent 
megtesz, hogy Itália leghíresebb tudósait magához édesgesse. Gaz-
dag jutalmakat igér s elhalmozza őket kegye jeleivel. Csakhamar 
egész csoportja az idegen humanistáknak : történészek, nyelvészek, 
bölcsészek, csillagászok, természettudósok, orvosok népesítik Buda-
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várát. Említsünk pár nevet a sok közül. Nevezzük első helyen á 
kor egyik legnagyobb tudósát·, a modern csillagászat alapvetőjét, 
Regiomontanus Jánost. Ott találjuk kívüle Bonfini Antalt, Mátyás 
történetíróját, a királyné felolvasóját, Galeotti Marziót, a Mátyásról 
szóló adomák elmés, kedves feljegyzőjét, Ugelotti Tádé könyvtárőrt, 
Corvin János nevelőjét, Gatti Jánost, a theologust, Petrus Nigrit, 
a budai tanárt, a firenzei Fontius Bertalant és Baudinit, Olniiitzi 
Ágostot, a plátói iskola követőjét. 

Mátyásnak tudományszeretetét mi sem hirdeti ékesebben, 
-mint páratlan könyvtára.1 A Corvina alapítása 1464 tájára tehető. 
Ebből az évből való a legrégibb ismert Corvin-codex, Constan-
tius olasz költő verses munkája. A király egyre nagyobb szenve-
délylyel áldoz a könyvtárgyűjtésnek s évről-évre nagyobb mértékben 
szaporítja könyvtárát. Küldöttei messze országokat beutaznak a 
klasszikusok kézirataiért s itthon és Olaszországban sok másoló 
nyer kenyérkeresetet Mátyástól. Később már évenkint 33,000 
aranyat áldoz e czélra s Budán állandóan 30, Firenzében 4 — 
később ott is több — másolót és könyvfestőt foglalkoztat. 

Könyveinek számát pontosan meghatározni lehetetlen, de 
mindenesetre igen nagyaz. Nem fogadjuk ugyan el Heltai állítását, 
ki 50,000 kötetről beszél, de azokét sem, kik csak pár százról 
akarnak tudni. A vatikáni könyvtár 8 év alatt 5000, az urbinoi 
13 év alatt 7000 kötetre emelkedett e korban, a firenzei könyvtárt 
Medici Eorenzo 3000-rel alapította meg, már pedig a kortársak 
Mátyás könyvtárát mindezeknél gazdagabbnak tartották. 

Idézhetjük Ranzano Péternek Mátyáshoz tartott üdvözlő beszé-
dét, mely dicsőítőleg emeli ki Mátyásnak több ezerre menő díszes 
kiállítású könyveit. Ha még ehhez hozzá tesszük Brassicanus 
humanista nyilatkozatát, ki II. Lajos idejében több ízben láthatta 
a könyvtárt s elragadtatással mondja, hogy oly rengeteg sok görög, 
héber és latin kéziratot halmozott össze Mátyás, mint ezelőtt sehol 
senki, nincs okunk kételkedni abban, hogy a minden téren rend-
kívülit alkotó király e tekintetben is páratlanül nagyszabásút 
teremtett. Képviselve volt a Corvinában minden tudomány. Leg-

1 Ide vonatkozólag 1. főleg Csontosi dolgozatait. Akad. Ert. 1885. és 
Pallas Nagy Lex. X. k. 
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kivált az ó-kori klassikusok művei, a renaissance forrásai és a 
keresztyén theologia termékei hatalmas számban voltak meg benne. 

De méltán híressé lett Mátyás könyvtára jiemcsak codexei-
nek száma, hanem kiállításuk révén is. Valóságos remekei voltak 
a mintaszerűen kiállított kéziratoknak. A lefinomabb pergamenen 
szabályos, gyönyörű írás, aranyos kezdőbetűk, virágos arabeszkek, 
a ezímlapon Mátyás hollós-ezímere. Telvék a lapok keretén szebb-
nél szebb miniatűré illustratiókkal, ámorkákkal, szárnyas fejekkel, 
madarakkal, virágokkal, gyümölcsökkel, mind a legfinomabb kivi-
telben, szemgyönyörködtető színgazdagságban. . 
. Különös díszszcl és műízlésscl vannak kiállítva az u. n. 
Attavantes-féle eodexek. Pazar volt kötésük is. Mindnek fatáblája 
volt, melyet azonban az egyszerűbbeknél színes bőr, a díszesebbek-
nél selyem vagy bársony borított. Rajtuk ékes díszítések, az ország-
nak és királynak czímere, néha még arczképe is, arany, ezüst és 
zománcz kapcsok. 

Hogy ezeket a szinte megnevezhetetlen kincseket érő köny-
veket méltó könyvtár őrizte, magától értetődik. Egykorú leírásokból 
képet tudunk alkotni a Mátyás könyvtára helyiségeinek fényes 
berendezéséről is. A budai palota keleti oldalán egy félkörű elő-
csarnokban és két négyszögletes teremben voltak a Corvinák. Az elő-
csarnokban a csillagvizsgáló volt, a mennyezet pedig az égboltot 
ábrázolta. A két könyvtár-terem díszesen berendezett, művészi-
esen ékített volt. Az egyikben a király nyugágya is ott volt; a 
napi fáradalmakat itt kedves könyvei közt pihente ki. A falak 
mentén művészies faragványú könyvszekrények állottak. A könyvek 
nyelvek és szakok szerint osztályozva állottak ezeken, ellátva 
czímfíket, helyüket, sorszámokat jelölő hártya-vagy papírszalaggal. 
A portól aranynyal hímzett bibor, bársony függönyök védték őket. 

Ennyire szerette Mátyás a könyveket! Egy olasz humanistához 
írott levelében ekként nyilatkozott magáról: „Mi majdnem folyton 
háborúkba bonyolítva, a megmaradt időt nem gyönyör és enyhülés 
nélkül az irodalomnak szenteljük."1 

De hozott ő egyéb áldozatokat is a tudományokért. A tudo-
dományok virágkora hazáinkban az ő uralkodása azért is, mert két 

1 Teleki J gr id. m. XI. 451. 1. 
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egyetem alapítása jelzi ez időben művelődésünk emelkedését. Ez a 
két egyetem a pozsonyi és budai.1 

A pozsonyi egyetem, Academia Istropolitana, Mátyásnak és 
Vitéznek közös alkotása. E főiskola teljes egyetem volt, mindenben 
nyugati mintára szervezve, négy karral. Tanárokul jeles külföldi 
erőket nyert meg számára a tudós érsek; a bécsi egyetem is több 
tanárát veszté ekkor. Dé, sajnos, bármily virágzó volt is egy ideig 
a pozsonyi akadémia, élete rövid volt. Vitéz János bukása főtá-
maszától fosztotta meg. A király mind kevesebb áldozatokat for-
dított reá, mert a budai egyetem fejlesztésének szenteli minden 
buzgalmát. Halála után végkép meg is szűnik. 

Elete utolsó éveiben vetette meg alapját egy új egyetemnek 
fővárosában, az ország szívében. Áldozatot nem kiméivé a legki-
tűnőbb tudósokat hozatja el Budára. A tanárok'közt ott találjuk 
többek között Nigri Pétert, Ilkus Márton, Győri Péter nevét, 
utóbbi magyar, Domokos-rendi szerzetes; hogy mindent megtett 
az egyetem hírneve növelésére, bizonyos. De már azt még sem 
hihetjük el Heltainak, hogy oly egyetemi épületek emelését kez-
dette meg halála előtt, a melyek 40 ezer hallgató befogadására 
voltak tervezve.2 Ugy látszik, a budai egyetem teljes kifejlesztésé-
ben a halál meggátolta s az csonka maradt. Halála után a nemzeti 
sülyedés napjaiban ez is, mint a pozsonyi, csakhamar az enyészet 
martaléka lőn. Ugy jártak, mint a nagy király minden hatalma-
alkotása, melyek a gyönge utódok alatt egytől-egyig elcsenevésztek-

Mennyire elől állt Mátyás korában hazánk a tudományosság-
ban, annak bizonyítására lehetetlen fel nem említeni még azon 
tényt, hogy 1472-ben a legtöbb európai államot megelőzve Budán 
Geréb László prépost és alkauczellár Hess András által állandó 
nyomdát állíttat fel. Innen került ki 1473-ban a „Budai krónika." 

Mint a tudományoknak, ugyanoly buzgó pártfogója volt a 
művészeteknek is. Nincs ága a művészetnek, melyért ne rajongott 
s rajongását áldozatok ne hirdették volna. Építészet, szobrászat, 
kép- és könyvfestészet, zene — benne mind meleg ápolóra akadtak. 

Legtöbbet talán még is az építészet tekintetében köszön neki 
hazánk. Fővárosában fényes palotát épített, templomokat restauráltat 

1 L. Ábel Jenő : Egyetemeink a középkorban. 
* L. Salamon Ferencz Budapest történetének III. k. 3ÓG—323 1 
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s másfelé is mind maga, mind hatása, buzdítása folytán főuraink, 
főpapjaink monumentális épületekkel gazdagítják városainkat. 

Az építészettel karöltve járt a szobrászat emelkedése. A köz-
tereket, a palotákat udvarait, oszlopcsarnokait, kertjeit kora leg-
ismertebb mesterei díszítik szoborműveikkel. 

Művészei legnagyobbrészt olaszok, főként a renaissance-
művészét fővárosából Firenzéből. Innen jő Camicia Kelemen, 
a nagyhírű építész, Majano Benedek, kitűnő műasztalos. A kiket 
nem tud az eljövetelre rábírni, a távolban foglalkoztatja. Andrea 
da Fizole pompás márvány kútat küld, Andrea del Verrochia 
Nagy Sándor és Dárius érczszobrával díszíti Mátyás palotáját. 
Bolognából Aristoteles de Fiorovantét hívja el főleg hadi épíkezések 
vezetésére. 

Híres művésze volt Mátyásnak a két dalmát képfaragó Traui 
Jakab és János is. Utóbbi többek közt Hunyadi János és László 
szobrát készítette el. A sok olasz közül említsük még meg a Cellini 
testvéreket, Andreát és Francescot. 

Festői közül Filippo Lippit emelhetjük ki; nincs ugyan udva-
ránál, de Firenzéből több képet küld. Egy képe Mátyást ábrázolja 
érmek után, egy másik a Urvacsoráját. A távolból dolgozott a 
kitűnő lombardiai ötvös Careidosso is. Talán az ő munkája az 
esztergomi kalvária, ez a párját ritkító műremek. Gyönyörű szép 
ötvösmunka az az elefántcsontból való oltárszárny is, mely hosszú 
viszontagságok után a párisi Louvre-ba került. 

Megemlékeztünk fentebb Mátyásnak könyvgyűjtő szenvedélyé-
ről. Ez is sok művész tehetségének adott szárnyakat. A könyvek 
remek illustrátiói a kor legjelesebb miniature-festői kezéből kerültek 
ki. Köztük találjuk az ünnepelt "Vespasiano, Girolami da Libri, 
Gherardo, Franeeseo del Cherico nevét s a kit mindnyájok előtt 
kellett volna megemlítenünk, a rendkívüli műizléssel és genialitás-
sal dolgozó Attavantest. O festette a legtöbb kéziratot; az eddig 
ismert 145 kétségtelen Corvin-codex közül 22 tőle van. ' 

Magas kifejlésre jutott Mátyás udvarában a zene és ének is. 
Ennek művelői szintén nagy számban találtak szíves fogadtatást 
nála. Kétségtelen, jiogy ebben isJfbrdul.atot és nagyobb lendületet 
támaszt a második házasságával minden téren hatalomra jutott olasz 
műveltség. Ad(lig~inkábl>' a magyar nemzeti zene szerepelt a királyi 
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lakomákon ; a koboz, - síp, trombita szólaltatták meg e zene hol 
édes-bus, hol vidám, gyújtó, de mindig szívhez szÓló~hangjait. 

* ÜralkodásírTtTásődil~ié lé ben idegen zenészek és énekesek ural-
ják a teret; a finom, lágy olasz zenét kedveltetik meg hangszereik-
kel, a hárfával és vonós hangszerekkel. Ezek karolják fel az egyházi 
zenét is. Külön templomi ének és zenekar alakult Erről Bonfini 
azt mondja, hogy ilyen — talán a rómait kivéve — sehol másutt 
nem volt, castellai püspök, ki mint pápai követ volt Budán 1483-ban, 
így nyilatkozik templomi énekkarról : „Megzavarodva tettem magam-
nak szemrehányást, hogy világi fejedelem az isteni tiszteletre tartozó 
dolgokban legyőzött minket". 

Lehetne még Mátyásról, mint a renaissance fejedelméről nagyon 
sokat beszélni, de terünk nem engedi meg. hogy e tárgynál tovább 
időzzünk. E fényes képről az utána oly hamar bekövetkezett szo-
morú hanyatlásra, sivárságra vetve tekintetünket, Mátyás nagysága 
még ragyogóbbnak tűnik fel az ellentét által. 

VI. . 

Mátyás hazánk anyagi és szellemi felvirágoztatására irányzott 
törekvése nem maradt eredmény nélkül : benn az országban oly rend, 
nyugalom, gazdagság, műveltség és mondhatjuk boldogság honolt, 
a milyenben csak igen ri! kán volt része hazánknak. 

S a mily üdvös volt kormánya befelé, ép oly hatalmas, tekin-
télyes volt kifelé is. Nem is volt akkor hazánk másod- vagy 
harmadrangú ország, melyről csak elvétve hall valamit a nagy világ. 
Nagy hatalom volt az. Uralkodója, 'bárcsak király, nem császár, 
csak magához hasonlónak s nem felette állónak tekinti a császárt 
és a többi nyugat-európai uralkodót. 

„Magyarország mindig szabad ország volt — írja egy helyütt — 
és a birodalommal sohasem állt kapcsolatban. Rang tekintetében a 
császárt magasabb állásúnak ismerjük el, de az uralkodói hatalom 
szempontjából magunkat véle egyenlőnek tekintjük, annyira egyenlő-
nek, hogy tőle egyáltalán nem félünk és miként eddig nem féltünk, 
félni ezután sem fogunk".1 S a császárnak volt alkalma Mátyást 

1 Mátyás kir. levelei II. köt. 9G lev. 
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mint vele hatalomban „egyenlőt" megismernie. Mily erélyesen tudta 
megvédeni országa érdekeit a pápai curiával szemben is, említettük. 
Míg gyönge elődei alatt a pápák magukhoz ragadták a papi javak 
és egyházi méltóságok adományozásának jogát s a királyra csak a 
kénytelen-kelletlen megerősítés várt, ő egész határozottsággal érvényt 
szerzett felségjogainak. · 

Nem ismerte el a pápák e téren előbb gyakorolt jogát s csak 
annyit fogadott el, hogy adományaihoz a pápa megerősítése szüksé-
ges. Hatalmát mi sem mutatja jobban, mint az, hogy ez a meg-
erősítés mindig az ő kívánsága szerint történt. Még akkor is, midőn 
a 7 éves Esztei Hypolytnak adományozta az esztergomi érseki széket, 
bármennyire vonakodott a pápa e gyermeknek a primási székben 
való megerősítésétől, Mátyás óhajtása teljesült. Érvényt tudott sze-
rezni tehát uralkodói jogainak bárkivel szemben, Európa népei pedig 
— elmondhatjuk — kora minden uralkodója közt a legnagyobbnak 
tekintik. , 

E-sikereket természetesen legfőképen fegyvere túlsúlyával vívta 
ki,. de emellett diplomatikai ügyességének is nagyon sokat köszön-
hetett. Államférfiúi talentuma nagyon jól felismerte mindig, hol 
nyílik alkalom beavatkozásra, előnyök biztosítására. Legnagyobb 
éberséggel őrködik ezen mind maga, mind kiváló diplomatái. Általá-
ban igen nagy ügyességet tanúsít embereinek megválasztásában. 
Sohasem a nevet, a származást, hanem az igazi tehetséget nézte, 
így aztán sikerült maga körül oly diplomata kart szervezni, mely-
nek a külügyekben igen jó hasznát vette. 

A már többször említett nagy nevek mellőzésével említsük meg 
itt Országh Mihályt, az évek hosszú során át köztisztelettel övezett 
nádort, Dráglifi, Tamást, a királyi személynököt, ki több ízben járt 
Olaszországban hivatalos küldetésben, ifj. Vitéz Jánost, római követet, 
Bajoni Istvánt, Bácskai Miklóst, Kendi Antalt és Ferenczet.1 

Nem csoda, ha az egyik sikert a másik után aratta. Tiszteletet 
kelt a magyar korona iránt a sok országra szakadt német birodalom-
és Olaszországban, hol a fejedelmek viszályait bámulatos tapintattal 
aknázza ki a maga javára. A német lovagrend, mely Poroszországot 

1 Mátyás magyar diplomatáiról bö tanulmányt közölt Fraknói tollából 
a Századok 1898. és 1899. évfolyama. 
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bírja, védnökéül ismeri el. Az olasz fejedelmek vetélkedve keresik 
szövetségét. Aticona köztársaság fónhatósága és védnöksége alá 
menekszik s a védnökség jeléül ki is tűzik az aneonai tanácsház 
tornyára a magyar lobogót. Apósát a nápolyi királyt a pápával 
szemben is segíteni meri. Keleten Oroszországgal szövetkezik Lengyel-
ország ellen. 

Az összeköttetés fentartása miatt minduntalan megfordúlnak 
követei, diplomatái a különféle udvaroknál. Gondja van rá, hogy 
követségei már külső fellépésükkel elárulják, mily hatalmas uralkodót 
képviselnek. Hogy egy példát említsüuk erre, 1464-ben II. Pál 
pápához küldött egy követséget az egyház új feje előtt bemutatni 
a magyar király hódolatát. A követek llosgonyi János és Czezmiczei 
János voltak. Kíséretük 300 főnyi lovas csapat volt fényes öltözetben, 
ellátva bőven aranynyal, ezüsttel, úgy hogy csak úgy szórták a pénzt 
útközben. Meg is csodálták és sokáig emlegették őket aztán min-
denütt, a merre jártak.1 

Külügyi összeköttetéseinek rendkívüli kiterjedtségét mi sem 
igazolja fényesebben, mint diplomatiai levelezése. Alig van számot 
tevő udvara Európának — a pyreneusi félszigeti és az északi államok-
tól eltekintve — a melyet egyszer másszor valami diplomatiai ügy-
ben fel ne keresne leveivel. Nem kell ugyan azt gondolni, hogy 
ezeket a leveleket mindig maga fogalmazza. Kanczelláriájából kerültek 
ki azok, néha ugyancsak külső alakjukban, de néha tartalmukban 
is. De bizonyos, hogy nem volt korában uralkodó, ki annyira befolyt 
volna a nevében irt számtalan levél szerkesztésére, mint épen Mátyás. 
„Mátyás király bámulatos szorgalmát — olvassuk Galeottinál — 
úgy nagy, mint kicsiny dolgokban különösen az bizonyítja, hogy 
minden levelet, mit szétküldött, vagy maga mondott tollba, vagy a 
mit mások irtak, átolvasott".2 Bizalmasainak többször írt saját-
kezűleg. Nála is megvolt az a nagy uralkodókat jellemző tulajdon-
sága, hogy bár nagy phisikai megerőltetéssel, de országuk ügyeinek 
úgyszólván legkisebbjeit is maguk akarják elintézni, vagy legalább 
az elintézés módját megszabni. Méltán csodálhatjuk Mátyásnál is, 
hogy országra-világra szóló tetteit, alkotásait hirdető 32 esztendő 

1 Bonfini id. m. IV. D. I. 
2 Galeotti id. m. XXVIII. 
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fáradalmai között hogyan tudott időt szakítani a levelek e halmazának 
elküldésére. Hiszen csupán külügyi levelei közül hatodfélszázadot 
adott ki az Akadémia.1 Pedig mennyi rejtőzhetik még ezek közül 
is fel nem kutatott levéltárak rejtekeiben s mennyit emésztett már 
meg az idő. S vegyük számba, hogy megmaradt más rendeltetésű 
levelei szintén kötetekre menők. 

Természetes, az egyes levelekben nincs megjelölve, mi bennük 
a király szava s mi került ki hivatalnokainak tollából. Egészben 
véve még is rá lehet mutatni azokra a helyekre, a melyek a király 
szellemének bélyegét viselik magukon. Mátyást mint politikust szán-
dékainak helyességében és a maga erejében biztos önérzet, a feltétlen 
érvényesülni akaró határozottság, az akadályok kíméletlen eltiprása, 
e mellett természetes őszinteség jellemzik.2 Levelezésében is sok 
helyt találunk ilyen írói egyéniség bizonyítékaira. E helyek rövid, 
határozott szavakkal, néha nyers őszinteséggel, éles logikával, de 
kevésbbé ékes latinsággal adják elő tárgyukat. Humanista diplomatái-
nak fogalmazványai ellenben a klassikusokat utánzó ékes nyelvű, 
terjengős szónoklatoknak tűnnek fel. 

De ha ő maga nem is volt oly jártas a humanisták stílusában, 
mint diplomatái, magában a diplomatiábau még is csak ő volt a 
mester. Szemei őrködve függnek országain, népein, kezei rajta nyugod-
nak a kormány gyeplőjén, de azért ő maga szövögeti sokoldalú diplo-
matájának szálait is s nem tűnhetik fel a politika egén jelenség, 
mely sas szemeinek figyelmét kikerülné. Nincs idő, nincs helyzet, 
mely zavarba ejtené. Mindig tudja, mi az egyedüli tenni való s e 
felé biztosan halad. Útjában felhasznál mindent s mindenkit csak 
eszköznek tekint s ki erről megfeledkezve, a maga útján mer haladni, 
vagy épen daczolni akar, eltiporja. így taszította el — kit előbb, 
kit később — úgyszólván minden nagy munkatársát. 

Politikai látóköre mily széles, akarata és tehetsége mily nagy-
szabású, bizonyítják rendkívüli sikerei s a hatalom szédítően magas 
polcza, melyre feljutott. 

1 Mátyás király levelei. Külügyi osztály. Közzéteszi Fraknói Vilmos. 
2 kötet. 

5 Thuróczi IV. LXV. ugyan a színlelés mesterének nevezi, de ez csak 
annyiban álhat meg, hogy, mint jeles diplomata, ha kellett, eltudta rejteni 
gondolatait, érzelmeit. 
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A hol azonban diplomatiai eszközök nem voltak elégségesek, 
nem habozott előhúzni a fegyvert sem. Nem volt oka keríílni Nyugat-
Európa fejedelmeivel szemben soha a harczmezőn való mérkőzést 
sem. Morvaország, Szilézia, Luzaezia és Alsó-Ausztria meghódítása 
bizonyítja ezt. 

De ez más térre : a hadvezérire tartozik. 
Előbb azonban szóljunk udvartartásáról is.1 

Ez kezdetben nem volt oly fényes, mint azt azok az írók, 
kik uralkodása második felében környezték, leírják. Főként a 
pompaszerető nápolyi udvarban nőtt Beatrix szeretteti meg a 
királylyal az olasz udvari szokásokat. S Mátyás megengedi, hogy 
az olasz pompa otthonra leljen Budán. Volt módja benne. Jövedelme 
igen nagy volt. Kincstárának évi jövedelme uralkodása későbbi 
éveiben mintegy 800,000 forintra tehető. Pedig ez csak rendes 
jövedelem volt, de e mellett rendkívüliek is növelték még az évi 
bevételt, mely így néha 2 millióra is felszökött. S mindehez járóit 
a király óriási kiterjedésű magán birtokainak haszna. Ily jövede-
lemből aztán lehetett udvart tartani. 

Ennek fényét mutatja a nagyszámú udvari személyzet. Ott 
látjuk elől a főudvarmestert, az udvarbii'ót, kamarásokat, udvar-
nokokat, apródokat, kik udvari ünnepségeken mind ragyogóbbnál 
ragyogóbb díszöltözetekben pompáztak. Nagy számmal lehettek 
képviselve az udvari papok is. 

Az alantasabb személyzet sokaságából említsük a királyi sáfárt, 
főszakácsmestert és udvari tárnokot, ezeknek parancsait egész sereg 
szolga lesliette. Ajtónállók, étekfogók, pohárnokok, lovászmesterek 
mind szép számmal szaporították a szolgaszemélyzetet. 

Nagyon sok kézművest is foglalkoztatott az udvar. Szabók, 
szűcsök, vai'gák, fegyvercsiszárok/kertészek stb. leltek élelmet az 
udvari konyhán. Mellettük ott siirög-forog a cselédség. 

Kétségtelen, hogy ha nem maradt is egyenes tudósítás Mátyás 
testőrségéről, de ez sem hiányzott udvarából. Valamint ott találjuk 
a középkori udvarok tipikus alakját, az udvari bolondot. 

Udvarának állandó alakjai a tudósok, művészek, államférfiak 
és hadvezérek. Kedvelt humanistái viselik a legdíszesebb udvari 

1 Az alábbiakban főleg Csánki D. . Hunyadi Mátyás udvara" cz. alapos 
tanulmányának eredményei vannak értékesítve. .' 
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tisztségeket. A nap legnagyobb részét körükben tölti, még asztalá-
nál is vendégül látja őket. . 

A király lakomáin állandóan sok vendég étkezett, hol a leg-
jobb ételekben-italokban válogathattak. 

Mindenesetre ezekben kevesebb fogyatékosságot mutatott 
Mátyás asztala, mint az evőeszközökben. Mint a kort jellemző 
dolgot, felemlíthetni, hogy a villa még a király asztaláról is hiány-
zott. Galeotti tudósít, hogy Mátyás oly ügyesen tudta ujjaival 
megfogni az ételt, hogy csöppet sem piszkolta be kezét.1 

A ebédet szellemes társalgás fűszerezte, melynek hangja majd 
komoly, majd tréfás volt. A társalgás középpontja mindig Mátyás 
volt, kinek minden vendégéhez volt egy kedves szava. Közbe-
közbe zene és ének hangja gyönyörködtette a vendégeket, sőt néha 
színészek játéka is növelte a kedvet. 

Az udvari porapát a ragyogó öltözetek szintén nagyban 
emelték. Bonfiui szerint ugyan maga a király közönségesen csak 
középszerű és otthonias ruhát viselt, de alkalom adtán ő is díszbe 
öltözött.2 Magyar vendégei pedig mindig díszruhájukban jelenvén 
meg, festői képet nyújtottak. Az ékszerek és drágakövek, nőknél 
gyöngyök, boglárok pazar használata, a selyem, bársony ruhák, a 
színek pompája bámulattal töltötte el az idegent. Idegen diplomaták 
sűrűn fordúlnak még nála.. A pápa és Velencze állandó követeket 
tartanak Budán, de minduntalan találkozott ott német, cseh, lengyel, 
franczia, török követ is. 

A követeket mindig szíves magyar vendégszeretet fogadta. 
Ha kedves követség jött, vagy olyan, a mely előtt hatalmát akarta 
mutatni a király, rendkiviili fényt fejtett ki. így egy ízben a török 
követet, kit tündéri pompával ékeskedő visegrádi függőkertjében 
fogadott ékes ruhájú környezettel, oly káprázatba ejtette, hogy az 
egyre csak azt dadogta zavarában: „A császár üdvözöl".3 

Képzelhető, mily élet volt abban az udvarban, hol folyton 
ily tömérdek ember nyüzsgött. 

Kiváló alkalmakkor tartott ünnepélyei korában fényben talán 
sehol sem lelték másukat a föld kerekségén. Ilyenkor nem volt ár, 

1 Guleotti id. m. XVII. 
3 Boufini id. in. IV. D. VIII. 
3 Oláh Miklós feljegyzése. (Bél. M. Adparatusában 12. 1.) 
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mit sokallott volna az ünnepély fényességéért. Ének, zene, pazar 
lakoma, táncz alkották a műsor főpontjait, melyek közt ott talál-
juk sokszor a bajvívást is. Néha maga is részt vett a középkor e 
kedvelt mulatságában, a mely — mint mulatság — természetesen 
csak tornajáték volt s abban állt, melyik tudja a másikat kivetni 
a nyeregből. Voltak ló- és kocsiversenyek is. Bonfini még oroszlán-
vadászatokról és gladiatori viadalokról is megemlékezik.1 

Ünnepi alkalmakkor a nyugati udvarok szokása szerint egye-
seket lovaggá is ütött a király. Egy más neine volt az uralkodói 
kegynek az aranysarkantyú osztogatása. Uralkodása végén meg-
honosították az udvari ünnepélyeken olasz szokás után az álarczos 
bálokat is. 

Nagy pazarlást fejtett ki az udvar fegyverekben, lovakbau, 
kocsikban s azok felszerelésében. A kocsit különben Mátyás csak 
élete utolsó éveiben használta, a mikor már sokat szenvedett köszvé-
nye miatt. Azelőtt a lóratermett, magyar nép királya is szilaj 
paripákon szeretett nyargalni. 

Az udvartartás székhelye Buda. vára. It t Mátyás gyönyörű 
palotát építtet s hozzá méltóan újíttatja meg a Boldogságos Szűzről 
elnevezett templomot. A palotát mindenünnen szobrok környezik. 
Bent is a hatalmas folyosók és lépcsőházak mentén minduntalan 
egy-egy szobor tűnhetett az elhaladók szemébe. 

A felszerelés és berendezés fejedelmi bőkezűségről tanúskodott. 
Ékes domborművű ajtók a király czímerével, márvány és érczkeretű 
üvegablakok, mozaik padlózat, a falakon finom gobelinek, remek 
festmények, mint a szobrok, részint történetiek, részint allegoriku-
sak. Mindenfelé aranyozás, faragvány s más szemgyönyörködtető 
díszítés. A bútorzat minden darabja, asztal, szék, szekrény, kályha 
méltók a csillogó fejedelmi termekhez. Ragyogó kristály-tükrök, 
nehéz szőnyegek, pompás pohárszékek egészítik ki a káprázatos 
képet. A pohár székek egész sora diszíté a királyi termeket, meg-
rakva gazdagon szebbnél-szebb edényekkel. Ez edények nagyobbára 
az olasz renaisance stíljében készült remekművű arany és ezüst 
edények voltak. Kristályüveg és majolika ez időben még a király 
asztalára is csak ritkán került. 

Hogy a király evő- és ivó-edény készlete mily mesés értéket 

» Bonfini. IV. D. I. 
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képviselhetett, arról fogalmat nyújt az olmützi találkozó egy szem-
tanúja, ki ezek láttára így kiált fel az elragadtatás túlzásával: 
„Mit szóljak állványairól, melyeken a különféle arany és ezüst edé-
nyek gyöngyökkel s drágakövekkel kirakva ragyogtak oly sokaság-
ban, hogy senki sem tudná igazán megszámlálni őket. Némelyek 
egész Csehországnál többre teszik értéküket."1 

De a palotán kivűl Budának és környékének nagyon sok helye 
hirdette még fejedelmi urának dús gazdagságát. A várban emlí-
tésre méltók a templomok, melyek mindegyikén talált Mátyás va-
lami szépíteni valót, a szobrokkal ékesített terek, kiváltképpen a 
hatalmas érez Hercnlest környező Szt.-György-tér. A vár tövében 
gyönyörű kert, közepén szépséges márványpalota. Halas tavak, li-
getek, fasorok, kertek váltogatják egymást a környéken, bennük 
nyárilakok, madárházak. A hegyek közt nagy kiterjedésű vadász-
kertek s rengetegek, melyeknek csendjét gyakran verte fel a vadat-
tíző udvari nép hangos kiáltozása, vidám kaczaja. A király maga 
is sűrűn hódolt vadászszenvedélyének. Nemcsak Budán, hanem ha-
zánk más vidékein is felkereste az erdőt a vadért, a mely az or-
szág sok-sok őserdejében szép számban volt akkor mindenfelé. Vi-
segrád, Vajda-Hunyad s annyi más királyi várkastély szintén 
gyakran üdvözölte Mátyás vadásztársaságát. 

Mert habár az udvartartás középpontja Buda volt is, Mátyá-
sunknak az ország több vidékén volt fejedelmi fénynyel berendezett 
kastélya. Az a király, ki oly szeretettel kereste fel népét otthoná-
ban. maga is otthonnal akart bírni minden vidéken. 

A vidéki fejedelmi udvarok között bizonyára a visegrádi volt 
a legfényesebb. Újra felújúlni láthatta ez azokat a fényes napokat, 
mikor Róbert Károly székelt benne. Mátyás a már romladozó palo-
tát nagyszerűen újjáépíttette. Oly szép lett most, hogy a castelloi 
püspök paradicsomnak nevezte. Oláh Miklós, bár megfordult Európa-
szerte, párját sehol sem találta. Csak a párisi parlamentben látott 
egy dísztermet, melyet a visegrádi termekhez hasonlított.2 

Igen szép várkastélya volt még Mátyásnak Tatán, Pozsony-
ban, Vajda-IIunyadon, Diós-Győrött. 

Valóban méltó udvartartás volt ez a nagy uralkodóhoz 1 

1 Escbenloer króuikájából, Csánki id. m. után közölve. 
2 Bél. M. .ádparatusa. 11. 1. 
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VIII . 

Szóljunk végűi Mátyásról, mint hadvezérről. 
Ha csodálattal kellett adóznunk Mátyásban a lángeszű ural-

kodónak, nem kevésbbé nagynak látjuk benne a hadvezért is. A jó 
katona és kiváló hadvezér minden kellékét feltaláljuk benne. Mert 
o nemcsak hadvezér volt, hanem katona is. Nem kényelmes, biztos 
távolból alvezérei útján intéztette ő a harezokat, nem csupán a 
hadi tervek bölcs kieszelése volt az ő műve, hanem ott járt-kelt 
maga is a csapatok közt, ott a harcz tüzében, gyakran a legveszé-
lyesebb pontokon. Mátyás tudott egész a vakmerőségig bátor lenni, 
ha kellett; kész volt a legveszélyesebb vállalatra is, ha attól sikert 
és hasznot remélt. . 

Ily tette volt, midőn csolnakba ülve körűi-kémlelte Szabács 
várát. Kísérőjét leterítette egy ellenséges golyó s ő még sem tért 
vissza, míg be nem fejezte kitűzött feladatát. Egyszer álruhában 
behatolt a szultán táborába, máskor az ostromolt Bécsbe. 

Kitűnően tudott bánni katonáival. Tudta, hogyan szerettetheti 
meg magát velük, hogyan- lehet legjobban hatni reájok. Kereste 
velük az érintkezést. Szívesen beszélgetett a kgalantasabbal is. 
Igen jól tudott nyelvükön beszélni. A mikor lehetett, dicsért, ha 
kellett, korholt s . mindig búzdított, lelkesített. 

Úgyszólván minden tisztjét, sőt még igen sok közemberét is 
névszerint ismerte és szólította, miben rendkívüli emlékező tehetsége 
támogatta. A velük való érintkezésekben eltűnt a hatalmas ural-
kodó s a bajtárs állott a katonák előtt. Tudta, hogy azzal hat 
legjobban a harezosokra, ha látják, hogy a vezér is mindent velük 
együtt tesz. Együtt élvezi nemcsak a dicsőség mámorát, hanem 
velük tűr, szenved, nélkülöz, ha a viszonyok úgy hozzák magukkal. 
A lelkesedés fokozására csata előtt gyújtó beszédeket intézett hoz-
zájuk, csata után pedig nem fukarkodott a dicséretben és jutalma-
zásban. 

A büntetést csak a végső esetben alkalmazta. Mielőtt ezt 
gyakorolta volna, megkísérlé a becsületérzésre hatni. S hogy az 
legtöbbször mennyire sikerült neki, azt jellemzően mutatja Nagy 
Simon esete. Ez Frigyes serege részéről vereséget szenvedett. A 
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csapatok annyira szégyenlték a kudarczot, hogy magok kérték a 
királytól megtízedeltetésöket- De Mátyás nem teszi ezt, hanem újra 
a németek ellen küldi őket Nagy Simon vezetése alatt. E kitünte-
téssel annyira hat reájok, hogy most fényesen visszaverik az el-
lenséget. 

Mátyás serege a vitézségnek és búzgalomnak mintaképe volt. 
Nemkülönben mintaképe a rendnek és erkölcsösségnek is. Szigorú 
fegyelem alatt tartotta katonáit. Kihágások kétségkívül előfordúltak 
az ő seregében is, de mert keményen büntette a legcsekélyebbet 
is, csak nagyon ritkán történtek. Vezérnek,· seregnek egyképpen 
nagy érdemül tudhatjuk ezt be, ha tekintjük Európa egyéb orszá-
gainak hadseregeit, melyek mint a sáskajárás, csapásként nehezed-
tek a megszállott vidékre. Lábbal tiportak azok tulajdonjogot és 
jó erkölcsöt egyaránt. . 

Mátyás mestere volt a hadvezetésnek. Nem hiába tanúlmá-
nyozta rendkívüli előszeretettel a régi és újabb hadtudományi írókat. 
Nem volt helyzet, mely zavarba hozta volna. A legnagyobb tapin-
tattal ismerte fel a teendőket. Merészen támadt, ha így remélhetett 
sikert, óvatos volt, ha ez czélravezetőbbnek mutatkozott. Seregének 
főelőnye a gyorsaság volt. Mikor nehézkesen mozgó ellefelei még 
haditervükkel sem voltak tisztában, ő már támadó fellépésével biz-
tosító a fölényt. Harczmodora sokszor emlékeztetett az ősmagyarokra. 
Meglepni, zavarba ejteni, kifárasztani volt főczélja. A kínálkozó 
előnyöket bámúlatosan kiaknázta. Nem ismert akadályt. tervei ki-
vitelében. Sem eső, sem hó, sem hőség,, sem fagy gátat neki nem 
vethetett. . . . 

Gyorsaságának előnyét szépen igazolja az 1574-iki sziléziai 
hadjárat. Frigyes, Ulászló és Kázmér, daczára a 3 évre szóló fegy-
szünetnek, titokban készülnek Mátyás ellen. O csak hónapok múlva 
értesül. Éles szemei azonnal felismerik a veszedelmet. Hamar fel-
készül seregével és megtámadja ellenségeit. Diadala oly teljes, hogv 
Kázmér és Ulászló megalázva kénytelenek eléje járúlni és békéért 
esedezni. 

Seregének, vitézsége korában példátlan. Bonfini annyira megy, 
hogy vitézebbnek és kitartóbbnak mondja őket a spártaiaknál.1 

' Bonfini id. m. IV. D. VIII. 
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Pedig e sereg teljesen Mátyás alkotása. Az addigi nehezen mozduló 
fölkelő csapatok helyébe állandó hadsereget szervez.· Ez egyik fő 
érdeme. Lángesze felismerte ennek előnyét a nehézkes bandériális 
rendszer felett. Igen hamar elhatározta tehát, hogy oly sereget 
alkot, mely teljesen tőle függjön és állandóan gyakorolja a kard-
forgatást. Ezt a sereget nem a nemességből, hanem zsoldosokból 
alkotta, kiket mindenfelől toborzott össze. Itt sem nézett szárma-
zásra, nemzetiségre, csupán érdemre. 

Kezdetben túlnyomó számban idegen nemzetiségűek alkották 
csapatait, főleg Giskra megtért harczias csehei Később azonban 
mind nagyobb mértékben álltak a zászlók alá nemzetünk fiai is, 
előkelőek úgy mint alacsonyabb rendűek. Fel van jegyezve, hogy 
igen sok székely harczosa volt Mátyásnak. A nép fiai szívesen 
cserélték fel a jobbágyság nyomasztó terheit a katona élet fegyelme 
mellett is több önállóságot nyújtó szolgálataival, különösen azért, 
mert látták, hogy Mátyás seregeiben nem születés, hanem érdem 
számít s a derék harczos előtt nyitva a haladás útja. Kinizsi és 
mások példája bizonyította ezt. 
. Volt is serege Mátyásnak olyan, a melyet irigyelve szemlélt 

egész Európa. Csak egy hatalmasságnak volt hasonló erős állandó 
serege, a töröknek. Mátyás félreismerhetlcnűl a török minta szem 
előtt tartásával alkotta meg hadát. De, úgy látszik, tekintettel volt 
az. annyira tisztelt rómaiakra is, melynek'katonai íróit buzgón tanúl-
mányozta. Innen, hogy sokan a római légiók utánzását vélik fel-
ismerni hadseregében. 

Tény hogy nagyon lelkesedett a római birodalom hadi szer-
vezetéért, mely oly éles ellentétben állott a maga kora fegyelme-
zetlen, nehézkes fölkelő seregeinek szervezetével. Galeottitól tudjuk, 
hogy. midőn egy ízben szóba került, vájjon az ókori vagy újabb-
kori hadvezéreket illeti az elsőség, Mátyás határozottan amazok 
mellett nyilatkozott, mig a középkori hadvezérletről kicsinylés-
sel szólt.1 . 

Czélja nem az volt, hogy az óriási számmal, mennyiséggel 
győzzön, hanem igen is a minőséggel, serege kitűnő fegyelme, 
gyakorlottsága és vitézsége által. Szeme előtt lebegett hős atyjának 

1 Galeotti id. m. X. 
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dicső emléke, ki csekély serege vitézségévével sokszor tízszeresen 
nagyobb ellent vert le. Erre törekedett ő is. 

Hadjáratainak története mutatja, hogy ezélját elérte. Az állandó 
sereg Mátyás halála előtt, midőn a legnagyobb volt, alig lehetett 
több 30,000 főnyinél. De ez aztán mind edzett, hivatásos katona 
volt. A legkülönbözőbb fegyvernemek képviselve voltak e seregben 
s meg volt közöttük a kellő arány. Yolt könnyű és nehéz lovasság, 
lándzsás, pajzsos és lövész gyalog csapatok. 

Maga Mátyás így ír a nápolyi udvarhoz küldött levelében az 
egyes csapatok magatartásáról: „A nehéz fegyverzetűek fal gyanánt 
állnak, helyükből ki nem mozdulnak, ha mindannyinak meg is kell 
halnia. A könnyű fegyvezetűek pedig alkalomszerűen kitörnek s ha 
kifáradtak vagv nagy veszélyt sejtenek, a nehéz fegyverzetűek mögé 
vonúlnak, míg kedvező alkalom nyiltával megújult erővel és vissza-
nyert bátorsággal ismét előnyomúlnak. Végűi az egész lovasságot 
és a puskásokat nehéz fegyverzetűek és pajzsosok veszik körűi, ép 
úgy, mintha erődítvényben volnának, mert a nagyobb pajzsosok egy-
másra téve körben mintegy várat képeznek s helyettesítik a falakat". 

Embereit a király igen jól fizette. Tudjuk, hogy 1480-ban a 
nehéz lovas negyedévre 15, a könnyű lovas huszár 10, a pajzsos 
gyalogos 8, a lándzsás 6 aranyot kapott. 

Serege mindenkor tiszteletet szerzett úgy magának, mint urának, 
királyának. Félve is emlegették a „ fekete sereget" — Mátyás gyalog-
ságát — mindenütt a király ellenségei, keleten úgy, mint nyugaton. 

Nagy feladatában segítségére voltak derék alvezérei.1 Az is 
Mátyás nagyságát mutatja, hogy mindig fel tudta ismerni az igazi 
tehetséget. Vezérei, mint Magyar Balázs, Báthori István, Kinizsi 
Pál, a Szapolyaiak, Rozgonyiak, Dócziak stb. mind-mind méltók 
voltak arra, hogy munkatársai legyenek. 

De méltó igyekezett lenni királyához minden egyes katonája 
is. Ugyancsak Bonfini mondja, hogy egy nemzet sem mutat fel 
katonákat, kik a meleget és hideget, a munkát és fáradságot könnyeb-
ben viselik, a parancsnak készségesebben engedelmeskednek, a csatába 
és halálba örömcstobb mennek, mint Mátyás katonái.2 Tudták és 

1 Az egri püspökhöz irott levele. Mátyás kir. lev. II. k. 61. lev. 
8 Bonfini id. m. IV. D. VIII. 
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elismerték ezt ellenfelei is. Frigyes és Miksa Mátyás halála után 
mindent elkövettek, hogy minél több vitézét megnyerjék maguknak. 

S nem hangoztathatjuk eléggé, ez teljesen Mátyás érdeme; az 
ő alkotása volt ez a sereg. Szerette is alkotását, mint gyermekét. 
Meghálálta, jutalmazta vitézségüket. Mennyire szerette őket és méltá-
nyolta fáradalmaikat, igazolásáéi álljanak itt az egri püspökhöz 
intézett szavai: „A mi katonáink nem kényelmes sátrak alatt nyu-
gosznak veszélyes harczaikban a török ellen, hanem a puszta, sokszor 
sáros és vizes földön, az idő minden változásának kitéve. A háború 
végével pedig nem Nápolyban, nem Rómában, hol minden kényelem 
megszerezhető, hanem várakban, hol mindent mi a kényelemre 
szolgál, nélkülözni kénytelenek, folytonos munka közt pihenik ki a 
táborozásban 'szenvedett fáradalmakat". . 

Valóban nem csodálhatjuk, hogy a katonáival ennyire egyiitt-
érző vezért serege szerette, mondhatnám bálványozta s érte száz 
halálba is szívesen rohant. 

Mily állandó fölényt gyakorolt Mátyás a háborúkban ellen-
ségein, azt egy futó pillantás úgy szólván szakadatlan harczaira 
eléggé megmutatja. Első győzelmi babérait még a fekete sereg alkotása 
előtt aratja. Frigyest kiszorítja seregeivel együtt az országból (1459), 
a lázadó nagyokat, sőt Giskrát is békére kényszeríti (1462.) A déli 
hűbéri tartományokat elözönlő töröktől Bosznia nagy részét Jajczá-
val visszavívja (1463). Az 1468—78-ig, tehát 10 hosszú esztendeig 
dúlt kemény cseh háborúnak, melyben Mátyás egymaga harczolt 
az egyesűit cseh és lengyel királyok ellen, eredményei Csehország 
melléktartományai: Morva, Szilézia és Luzáczia s a cseh királyi 
czím lettek. Pedig a hadjárat tartama alatt a hazában is dúlt 
összeesküvés, Vitéz Jánossal élén, de Mátyás az összeesküvést 
leverte, Kázmér lengyel herczeget pedig az országból kiűzte. 

Fényes diadalokat aratott a kétszínű Frigyessel szemben 
mindjárt első osztrák háborújában s ellenségét 100,000 arany 
hadi kárpótlás fizetésére kötelezte (1477.) Növelte hadvezéri hírnevét 
a második s még inkább a harmadik hadjárat, melyben 1485-ben 
Bécset foglalta el. E hadjárattal méltón fejezte be győzelmeinek 
sorozatát. Ennek . eredménye a legfényesebb: Alsó-Ausztriát és 
Stájerországot a koronához csatolta. 

A cseh és osztrák háborúk alatt gem feledkezett meg az 
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ős-ellenségről, a törökről. 1475-ben személyes hőssiességével hódo-
lásra kéuyszerítette Szabács várát. 1479-ben a török Boszniában 
foglalgat; ugyanez évben szerzik Mátyás számára Bátory és Kinizsi, 
a kenyérmezei diadalt. 

Ilyen fegyvertények tették ország világ előtt nagyhírűvé a 
magyar nevet, a fekete sereget és mindenek felett Mátyás királyt. 

Említsük meg ,végűi, hogy Mátyás hajóhadat is szervezett. 
Olasz kimutatás szerint 3G4 hajója volt. Hajós legényei nagyobbára 
szerbek voltak, az u. n. csajkások. Mátyás hajóit főleg a török 
elleni harczokban használta hadi czélokra. 

* 

Ezekben véltem Mátyás királyt jellemezni, dióhéjba szorítva. 
Igyekeztem bemutatni őt nem csak úgy, a mint a kegyeletes 

tisztelet és szeretet akarja láttatni, hanem a milyennek a részrehaj-
latlan történetírás mutatja be. Nincs ok félni, hogy így alakja 
elhomályosúl. Hibái nem csökkenthetik tiszteletünket, mert csak azt 
mutatják, hogy ember volt ő is. Ellenben miként a sötét szín mellett 
a világos csak annál jobban kitűnik, úgy erényeit is hibái mellett 
csak annál fényesebben, tündöklőbben látjuk ragyogni. 

Hisz azt sem tudja hamarjában az ember, hogy mit is csodál-
jon inkább benne: a magasztos jellemű embert, a páratlan bölcs 
uralkodót, a kitűnő hadvezért, vagy a tudomány és művészet 
finomlelkű mecénását-e ? 

De szükségtelen is volna, hogy sokoldalú egyéniségének vala-
mely tulajdonságát különösen előtérbe helyezzük. Leginkább meg-
érdemli ő tiszteletünket a maga egészében, a milyennek a jó Isten 
alkotta, nemzetünk üdvére és boldogságára. 

Érezzük, tudjuk és valljuk ezt a Kárpát-övezte hazában 
mindnyájan s igazságos Mátyásunk kolozsvári renovált szülőháza 
és ihletett véső alkotta emlékszobra egy nemzet soha el nem múló 
háláját fogja hirdetni a nagy nemzeti király iránt. 


